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Doma in po svetu
- PREGLED NAJVAŽNEJŠIH DOGODKOV -

Iranska bojna ladja se približala ameriškim 
v Perzijskem zalivu — Dokaj mirnejše izjave 

nekaterih iranskih predstavnikov

; MANAMA, Bahrejn — Včeraj je prišlo 
do konfrontacije med ameriškimi bojnimi 
ladjami, ki spremljajo kuvejtske tankerje v 
vodah Perzijskega in Omanskega zaliva, in 
iransko bojno ladjo. Iranska ladja se je pri
bližala ameriškim ladjam in se sprva ni bri
gala za oporozila ladij ZDA, naj se oddalju
je- Ameriške ladje so bile v stanju največje 
Pripravljenosti, a incident se je končal brez 
streljanja, ko se je iranska ladja res oddalji
la. V drugem incidentu pa sta rušilka in fre
gata ZDA kot zadnje opozorilo streljali v 
bližino dveh manjših čolnov, ki sta prišla 
blizu konvoja tankerjev. Incidenta potrjuje
ta napeto stanje v Perzijskem zalivu in kako 
lahko pride do resnejšega spopada, menijo 
opazovalci tamkajšnjih razmer.

Predstavniki iranskega režima kažejo v 
zadnjih dneh več pripravljenosti za prizade- 
vanja, katerih namen je doseči premirje v 
•ransko-iraški vojni. Na obisku pri Združe- 
aih narodih v New Yorku je Mohammad 
•lawad Larijani, namestnik iranskega zuna- 
njega ministra, ki se je srečal z generalnim 
sekretarjem ZN Javierom Perezom de Cue- 
Harjem. Govorila sta o možnih diplomatskih 
Posredovanjih v tej vojni. Na tiskovni kon- 
lerenci je Larijani dejal med drugim, da so 
ranci pripravljeni na pogajanja glede ure

sničitve resolucije ZN, ki zahteva premirje 
nted Iranom in Irakom. Iran je nezadovoljen 
z resolucijo, ker ne obtožuje Iraka kot pov
zročitelja te vojne. Larijani je rekel tudi, da 
Je Iranu deveta briga, kdo vlada v Iraku. O 
torn se naj odloča iraško ljudstvo. Doslej so 
Iranci zahtevali odhod iraškega samodržca 
Saddama Huseinija.

Ameriški marinec Clayton Lonetree obsojen 
na 30 let ječe zaradi sodelovanja z vohuni 

— Obrnil se bo na prizivno sodišče
QUANTICO, Va. — Včeraj je vojaška 

Porota obsodila bivšega marinskega stražar- 
v ameriškem veleposlaništvu v Moskvi, 25 

et starega Claytona Lonetreeja, na 30 let 
Ječe zaradi njegovega prostovoljnega sodelo
vanja z agenti sovjetske KGB. Lonetree naj 

! dovolil tem agentom, da so prišli v zaupne 
P’sarne veleposlaništva in tam našli oz. foto- 
0P>rali več zaupnih dokumentov. Med dru- 

®1ITl naj bi na ta način Sovjeti odkrili identi- 
eto nekaj ameriških agentov v ZSSR. V to

zndevo
ietska

naj bi Lonetreeja vpletela neka sov- 
agentka, ki je bila v »ljubezenskem«

^nierju z njim. Vendar je Lonetree tudi 
Prejel denar od sovjetskih agentov. 

vj. Odvetniki, so Lonetreeja branili, pra- 
pJ°. da se bodo obrnili na prizivno sodišče.

Pričanj so, da bo Lonetree končno opro- 
Sče" krivde.

Predsednik Reagan govoril po rad 
°ntras upornikom in njih privrženi

Se(,nSkAN J°SE, C. Rica — Sinoči je 
ga • * ^ea8nn v 3-minutnem nagovo 
°blJe ifrena^a*a tajna kontras radio pc 
raleU bodo ZDA tudi v bodoče f 
gve' Pr'zadevanja svobodoljubnih N 
NikJCev za demokratičen politični sis 
tako-ra8V'' ^ea8an Je govoril v angh 
se(j Je pa sledil španski prevod njegov 
§31 ^ and>nistični režim v Nikaragvi ji 
tak0 0tlt' s‘gnal omenjene radio post 
Reao Preprečiti, da bi Nikaragvejci 

“ganove besede.

^\\iRskontr 3 teden se bo Reagan sestal z v 
v 38 8'*3a,ija in jim osebno obljub

podporo in podporo njegove vlade. Pozna
valci razpoloženja do kontras v zveznem 
kongresu pa vedo povedati, da je le malo 
verjeti, da bodo kongresniki odobrili nada
ljevanje ameriške denarne in vojaške pomo
či kontras gibanju v prihodnjem fiskalnem 
letu.

ZDA spremenile stališče glede neposrednega 
preverjanja v zvezi s pogodbo o eliminaciji 

misilov srednjega in kratkega dosega
WASHINGTON, D.C. — Danes bodo 

ZDA predlagale sovjetskim pogajalcem 
spremembo v dosedanjem ameriškem stali- 

, šču o neposrednem preverjanju tega, ali vele
sili izpolnjujeta predlagano pogodbo o elimi
naciji vseh misilov srednjega in kratkega do
sega, ki lahko nosijo jedrske konice. Poga
jalci ZDA in ZSSR so v Ženevi, kjer skušajo 
izoblikovati pogodbo, ki naj bi jo že letos 
podpisala predsednik Reagan in sovjetski 
voditelj Mihail Gorbačov.

Neposredno preverjanje je vedno bilo 
najbolj sporno točko v pogajanjih o omeje
vanju oborožitvene tekme. ZDA same so 
predlagale člen o neposrednem preverjanju, 
po katerem naj bi imeli sovjetski predstavni
ki pregledati tudi najbolj zaupne vojaške ob
jekte v Evropi in ZDA, ameriški pa isto pra
vico v ZSSR. Kot kaže, so ZDA računale na 
sovjetski odklon, kot v preteklosti, topot pa 
so Sovjeti predlog sprejeli. CIA, FBI in dru
ge ameriške ustanove, ki se ukvarjajo s pro
tiobveščevalnimi aktivnostmi, so bile postav
ljene pred v njihovih očeh nevarno možnost, 
da si bodo mogli sovjetski agenti kar z ame
riškim dovoljenjem ogledovati najbolj zau
pno sodobno vojaško tehnologijo pod pre- 
tvežo, da le preverjajo izpolnjevanje ome
njene pogodbe.

Po najnovejšem ameriškem predlogu bi 
bila možnost takih »obiskov« močno omeje
na. Opazovalci, ki sledijo poteku pogajanj v 
Ženevi, menijo, da bo sprememba v ameri
škem stališču pomenila za Sovjete lep propa
gandni uspeh.

— Kratke vesti —
Johannesburg, J. Af. — Štrajk več kot

200.000 črnskih rudarjev je že v tretjem te
dnu in opazovalci južnoafriških razmer se
daj govorijo o možnosti, da bo lastniki ru
dnikov le pristali na pogajanja z voditelji 
unij, ki predstavljajo interese štrajkajočih. V 
spopadih med štrajkajočimi in policijo ter v 
medsebojnih obračunih med črnci, ki štraj- 
kajo, in tistimi, ki še gredo v rudnike, je bilo 
ubitih najmanj šest oseb.

Vilnius, Lit. — Preteklo sredo je več sto
Litovcev javno demonstriralo proti sovjetski 
zasedbi Litve. Agencija Tass je poročala, da 
je bil v ozadju demonstracije ameriški CIA, 
policisti so pa demonstrante fotografirali ter 
motili zahodne novinarje. Sodeč po poroči
lih v sovjetskem tisku, oblasti ne bodo dolgo 
trpele teh izrazov svobodnega mnenja.

Moskva, ZSSR — Na obisku v ZSSR je 
mater Terezija, ki želi, da bi članice njenega 
reda delovale tudi v Sovjetski zvezi. Sovjet
ski odbor za mir ji je podelil zlato medaljo v 
priznanje njenih dobrodelnih aktivnosti, 
sovjetski vladni predstavniki pa pravijo, da 
skušajo najti način, po katerem bi mogle 
priti v ZSSR in delovati nune iz reda, ki mu 
načeljuje mater Terezija.

Atlanta, Ga. — Podatki za I. 1983 kaže
jo na upadanje števila splavov v primerjavi z 
1. 1982 za 2,7 odstotka. Gre za prvo upada
nje od l. 1969, ko so začeli zbirati podatke.

Iz Clevelanda in okolice
Naše počitnice—

Naročniki in bralci AD naj 
upoštevajo, da bomo pri na
šem listu na skupnih počitni
cah od sobote, 29. avgusta, 
dalje do 11. septembra. Tako 
bo izšla AD ta petek, 28. avgu
sta, izpadle pa bodo številke za 
L, 4. in 8. septembra. Po po
čitnicah bo AD zopet izšla 11. 
septembra.
Posebna priloga—

Ta petek bo izšla poleg 
redne AD tudi posebna prilo
ga, v kateri bo več člankov o 
katastrofalni nesreči, ki je pri
zadela naselbino ob St. Clair 
Ave. oktobra 1944. leta, ko je 
eksplodiral rezervoar plinarne 
East Ohio Gas, v katerem je 
bila ogromna količina uteko- 
čenega naravnega plina. Mno
gi naši bralci se te nesreče še 
živo spominjajo, med njimi 
tudi urednik, katerega oče je 
bil zaposlen pri plinarni in se 
tisti večer ni vrnil domov, k 
sreči pa je izgubil le svoj avto v 
strahovitem požaru.
Vpisovanje—

Slovenska šola pri Sv. Vidu 
bo pričela s poukom v soboto, 
12. septembra, ob 9. dop. Ta
krat bo tudi vpisovanje novih 
učencev. Kdor želi več infor
macije glede šole in še posebej 
otroškega vrtca, naj pokliče g. 
Petelina na tel. 943-5294. (
V Rožmanov sklad—

V spomin na umrlo Jožefo 
Staniša (Geneva, O.), so daro
vali za študente, stanujoče v 
Mohorjevih domovih sledeči: 
$20 družina Ivane Lunder, $20 
g. Janez Pičman, in $20 M. J. 
Prosen. Za darove se v imenu 
Mohorjeve zahvaljuje pov. J. 
Prosen.

Belokranjski piknik—
Belokranjski klub vabi člane 

in prijatelje na svoj letni pik
nik, ki bo v nedeljo, 30. avgu
sta, na Slov. pristavi.

Romanje v Frank, Ohio—
Romanje v Frank, Ohio, ki 

ga vsako leto organizira DSPB 
Cleveland, bo letos 20. sep
tembra. Sv. maša bo ob 12. uri 
opoldne. Glavni maševalec bo 
škof dr. Edward Pevec, soma- 
ševalca pa dr. Pavel Krajnik iz 
Loraina in p. Fortunat iz Le- 
monta. Ob 2.30 pop. bo križev 
pot in pete litanije. Vožnje sta
ne $9 na osebo. Priglasite se 
čimprej: Lojze Bajc (486-3515) 
Vinko Rožman (881-2015), 
Mary Kokal (851-4901). Od
hod avtobusov: Ob 8. uri zj. 
izpred cerkve Marije Vnebov- 
zete v Collinvvoodu, ob 8.30 
izpred Baragovega doma na 
St. Clairju.

Vinska trgatev na S.P.—
Slovenska pristava sporoča, 

da bo priredila vinsko trgatev 
v nedeljo, 13. septembra, po
poldan. Na voljo bodo dobra 
okrepčila. Za ples in zabavo 
bo igral Alpski sekstet.

Fantje na vasi vabijo—
Letos praznujejo Fantje na 

vasi svojo 10-letnico. Njihov 
vedno težko pričakovani letni 
koncert bo v soboto, 12. sep
tembra, v Slovenskem naro
dnem domu na St. Clair Ave. 
Vstopnice so že v predprodaji 
in jih lahko dobite pri sledečih 
članih: Pete Dragar (943-5211) 
Janez Sršen (946-9607), ali 
Bart Slak (881-1725). Za ples 
in zabavo po koncertu bo igral 
Alpski sekstet.
Večerja in ples—

Slovenska pristava prireja 
večerjo s plesom v soboto, 5. 
septembra. Za ples bodo igrali 
Veseli Slovenci. Serviranje ve
čerje od 7. do 9. Lepo vab
ljeni!
Dobrote na voljo—

Ženski odsek pri Sloven
skem delavskem domu na Wa
terloo Rd. prodaja štrudeljne, 
pripravljene za v vašo peč. Po
kličete lahko go. Millie Bradač 
na tel. 481-5378. Vsak petek 
pa servirajo v jedilnici SDD 
ribje večerje, prav tako nudijo 
golaž s polento in drugimi ve
čerjami, ki se tudi lahko nese
jo domov, ako vnaprej pokli
čete 481-5378. S prebitkom od 
takih prodaj so pred nedavnim 
obnovili kuhinjske prostore. 
Veleposlanik SFRJ tu—

Ta četrtek priredi univerza 
Cleveland State večerjo na čast 
skupine poslovnih ljudi iz Slo
venije, ki te dni končajo tečaj 
na tej univerzi. Med gosti bo 
tudi veleposlanik SFRJ v 
ZDA. Menda bo tudi drugi 
sprejem organiziran od lokal
nih (nekaterih) Slovencev. Ti 
pa niso čutili potrebe, da bi 
AD o njem obvestili, kot je to 
storila CSU. Če kljub temu 
kaj več zvemo, bomo poročali. 
V tiskovni sklad—

Jože Govednik, doma na 
Aljaski, je daroval $25 v ti
skovni sklad našega lista.

Ga. Lojzka Rogina, San 
Francisco, Kalif., je pa nam 
poklonila $20.

Obema darovalcema se za 
naklonjenost in podporo lepo 
zahvalimo!
Seja—

Materinski klub pri Sv. 
Vidu bo imela seja odbornikov 
jutri, v sredo, ob 7.30 zv. v 
družabni sobi. Širši sestanek 
pa bo v sredo, 2. septembra, 
ob 7.30 zv. v avditoriju.

VREME
Pretežno oblačno danes z 

verjetnostjo dežja v večernem 
času. Najvišja temperatura 
okoli 12° F. Spremenljivo 
oblačno jutri, zopet z možno
stjo dežja. Najvišja tempera
tura okoli 76° F. V četrtek de
loma sončno z najvišjo tempe
raturo okoli 79° F.
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Slovenski politični prostor
SLOVENSKA DRŽA V A

Ze nekaj časa beremo v raznih časnikih in revijah član
ke o enotnem kulturnem prostoru, o slovenski kulturni sin
tezi, o slovenskem duhovnem parlamentu in podobno. V 
»Celovškem Zvonu« (V/14) pišeta o tem enotnem kultur
nem prostoru pisatelja Alojz Rebula in Boris Pahor pod po
menljivim naslovom »Enoten kulturni prostor ali enotna 
kulturna floskula« (to je lepa, a prazna beseda).

Enoten kulturni prostor je gotovo lepa zamisel in vre
dna stremljenj domovinskih, zamejskih in zdomskih kultur
nih delavcev. Toda, dokler je ta enoten kulturni prostor 
samo enosmeren t.j. svobodno širjenje kulture iz domovine 
po svetu, dočim pa je zelo omejen ali celo onemogočen do
stop slovenske zamejske in zdomske literature v domovino, 
potem je ta enoten kulturni prostor res samo lepa, a prazna 
beseda, kakor to trdita omenjena pisatelja v »Celovškem 
Zvonu«.

Čudno in nerazumljivo pa je, da se v publikacijah in 
govorih poudarja samo zahteva po enotnem kulturnem pro
storu, a le prav malo jih je, ki bi se upali zahtevati jasno in 
odločno predvsem enoten slovenski politični prostor ali z 
drugo besedo — slovensko državo, v kateri bi bili združeni 
vsi Slovenci, ki živijo na strnjenem slovenskem ozemlju. Če 
poudarjamo samo zahtevo po enotnem kulturnem prosto
ru, se zdi, da smo se kar sprijaznili z usodo, da je slovenski 
narod razčetverjen (na Primorsko, Koroško, Porabje in 
zdomstvo). Ali je mogoče, da ni v razumu in srcu vsakega 
Slovenca zapisana večja misel in večji cilj: skupen slovenski 
politični prostor — in ne samo kulturni — za vse Slovence na 
slovenskem ozemlju?

Vprašamo, ali nismo Slovenci nikdar izrazili zahteve po 
tem, da bi VSI živeli skupaj na svojem političnem prostoru? 
To je bilo izraženo, čeprav v nepopolni obliki, že leta 1848 
z zahtevo po Zedinjeni Sloveniji. Dalje je to zahtevo po slo
venskem političnem prostoru izrazila Slovenska ljudska 
stranka v svoji »Slovenski deklaraciji« dne 31. decembra 
1932, znani pod imenom »Koroščeve punktacije«. Prvi 
člen omenjene deklaracije se glasi: »Slovenski narod je 
danes razdeljen in razkosan na štiri države: na Jugoslavijo, 
Italijo, Avstrijo in Madžarsko. Njegova osnovna zahteva je, 
da se zedini v eno samo politično enoto, ker se mu more le na 
ta način ohraniti obstoj in zagotoviti splošen napredek.«

To zahtevo po slovenskem političnem prostoru je po
novno poudaril program SLS, objavljen v New Yorku 23.

Avtor tega članka je predsednik Slovenskega narodnega 
odbora. Njegove misli posredujemo našim bralcem v premi
slek. Vsi, ki se zanimamo za slovensko problematiko, moramo 
biti na tekočem glede gledanj na to problematiko resno misle
čih narodnjakov, naj se v celoti strinjamo z določenimi mnenji 
ali ne. Ur.

Jubilej rojaka z mnogimi talenti
WASHINGTON, D.C. - »Slo
venski grad« je dopisnik časo
pisa Washington Post imeno
val veliko oljnato sliko Bleda z 
okolico, ki krasi eno stran 
dnevne sobe, na drugi pa je 
upodobljeno Apalaško go
rovje.

»Veste, v mojem domu, ki 
sem si ga s trudom in znojem 
zgradil v novem svetu in ki je 
zame ,,My home - my castle“, 
se združujeta dva svetova: sta
ri - slovenski, v katerem so 
moje korenine in moje srce, in 
pa novi ameriški, v katerem 
svobodno živim in uživam sa
dove svojega dela. Pa to sta 
samo dva večja simbola obeh 
mojih svetov. Imam še več 
manjših, ki sem jih tudi sam 
poslikal in govore isto sloven
sko in ameriško govorico. 
Tamle v jedilnici si lahko po
gledate črno-beli perorisbi 
Robbov vodnjak in Sv. Janez 
ob Bohinjskem jezeru, v spod
njih prostorih pa slovensko 
vas Žalno, Jalovec in Ljub
ljanski grad, ki je moja zadnja 
domača naloga pri prof. Kože
lju na ljubljanski gimnaziji 
leta 1940. Te slike so mi drago
cen spomin, ker me je z njimi 
skozi begunska taborišča v Ita
liji spremljala v novi svet — 
moja slovenska domovina,« je 
prijazno povedal naš prijatelj

BOGOMIR CHOKEL na razstavi, ki jo je pripravil 
za 40-letnico Svetovne banke

Bogomir (ali kot ga kličemo: 
Miro) Chokel, kateremu smo 
prišli čestitat za njegov 65. roj
stni dan.

Miro Chokel, čeprav doma 
iz Ljubljane,Je preživel mlada 
leta v Trstu. Njegov oče, trža
ški Slovenec, se je namreč leta 
1926 umaknil pred italijan
skim nasiljem v Ljubljano in 
se tam za stalno naselil. Mladi 
Miro je obiskoval ljudsko šolo 
na Ledini in Vrtači, realno 
gimnazijo pa je končal leta 
1941 v Ljubljani.

Med bivanjem v Marijanišču 
je urejeval hišni literarni list

Ob priliki belokranjskega piknika
EUCLID, O. — Dne 30. avgusta priredi Belokranjski klub 
svoj vsakoletni piknik na Slovenski pristavi. V letošnji sezoni 
piknikov na SP smo prišli na vrsto bolj proti koncu. Izgleda, 
da bo naš belokranjski piknik predstavil nekak zaključek sezo
ne na Pristavi. Saj Pristavčani že oglašajo svojo vsakoletno 
vinsko trgatev v septembru.

Pikniki in druge prireditve, ki so bili letos na Slovenski 
pristavi, so bili vsi zelo lepo obiskani. Zato vas vabimo, dragi 
prijatelji, na naš belokranjski piknik v nedeljo, 30. avgusta, da 
se še enkrat skupno poveselimo. Čim večja je udeležba, tem 
bolj je veselo.

Naš belokranjski rojak, č.g. Victor Tomc, in pa č.g. Vic
tor Cimperman bosta to nedeljo dop. ob 11.30 na SP darovala 
sv. mašo za pokojne člane kluba. Takoj po maši bo na razpo
lago kosilo. Nato bo orkester člana Toneta Klepca iz Girarda 
igral vesele polke in valčke. Pridite torej — ne bo vam žal!

Prosimo za prednaročilo kosila. Kličite že danes 481-3308 
ali pa 289-0843.

Član kluba

aprila 1954. Drugi odstavek prvega člena se glasi: »Slo
venski narod ima po naravnem pravu pravico do svoje drža
ve, da sam ureja svoje življenje, da vstopa v državne zveze 
ter sodeluje v družini svobodnih narodov. SLS stremi in 
dela na tem, da bi slovenski narod uveljavil to svojo pravico 
in se ves združil v slovenski državi.« Poudarek je v besedah, 
da bi se ves združil in ne ostal razdeljen na razne države, 
kakor je danes.

Omeniti moramo tudi »Deklaracijo SLS ob 90-letnici 
obstoja stranke«, objavljeni decembra 1982, v kateri je 
ponovno postavljena zahteva po slovenski državi, v kateri naj 
se združijo vsi Slovenci.

Pod besedo »država« je treba razumeti vedno suvere
no državo, kakor to pojmuje evropsko državnoznanstvo 
(glej Pitamic, Država). Slovenci zahtevamo tako popolno
ma samostojno in suvereno slovensko državo na vsem oze
mlju, ki je naseljeno po Slovencih, in hočemo za dosego 
tega cilja zastaviti vse svoje sile.

Morda se komu zdi ta program v teh razmerah nestva
ren, utopičen. Toda ali se niso v daljni ali bližnji preteklosti 
uresničile mnoge upravičene zahteve narodov, ki so se zde
le nerealne, katere pa so narodi izbojevali z vztrajnim kpri- 
zadevanjem in potrpežljivim in modrim delom, ki je težil za 
dosego lastne države?

Težnja po našem enotnem kulturnem prostoru je potre
ben a nezadosten cilj. Le zahteva po skupnem političnem 
prostoru, to je po suvereni državi vseh Slovencev, je program, 
vreden samozavestnega naroda v srcu Evrope.

Svobodna Slovenija
13. avgusta 1987

Plamen. V osmem razr^11 
gimnazije je napisal 
Knežji kamen. Tri dni Pre 
uprizoritvijo pa jo je ljubljan
ska policija prepovedal2t
boječ se, da bi povzročila Pr0 
tinemške demonstracije 
bruar 1941). V sedmem raz** 
du je bil predsednik Slovens^ 
dijaške zveze in literarne^2 
kluba na prvi državni gimna2
ji-

Po maturi se je preselil v 
Trst, kjer se je vpisal na ek°

že n 

skrb 

Porr 

Pott 

dno

nomsko fakulteto tržaške uini-

verze. Ker se ni udal prit*^11 
za vpis v italijansko fašisti^ 
študentsko organizacijo, mal 
bil študij prepovedan. Zatose 
je začasno vrnil v Ljubija110, 
kjer je dobil zaposlitev ^ 
magistratu, istočasno Pa 
študiral na filozofski fakultf 
ljubljanske univerze.

Po zlomu Italije sept^^ 
1943 se je vrnil v Trst, kjer s 
je med vojno posvetil razisk0

vešj

i' de 
l>ila

vanju dokumentov o slovd1 
stvu. Maja 1945 se je umakn 
v Italijo in se pozneje spet

leš,

nil v Trst, kjer je izsledke sv 
jih raziskav leta 1949 
pri Slovenski prosvetni 
pod naslovom: Zgodovin 
razvoj narodnostnega staaJ •

s
kdQ

Na tržaškem slovens ^ 
radiu je sodeloval s serij0 
davanj: 12 listov iz 7:godo^' 
Tržačanov, za radijski oC*^r[r. 
je poslovenil dve drami- ■ 
žaški Demokraciji se je te ^ 
literarno oglašal s črtica1111

želo 
dje, 
so v

soneti.
V novo življenje Pri

Za Bogomirja Chokl3’ ne 
govo ženo Maro iz Lj00 3 

septe1110

že
e\

(poročila sta se 
1944) in sina Mirka (rC^e!n501950
1946 v Trstu) pomeni l^0^^ 
začetek novega življenja. ^ 
kot begunec preseli v Zdrl1 ^ 
države. Najprej se nase ^ 
Floridi, kjer dobi za^°S^- 
kot samostanski kuhar v ^
toriju redemptoristov v

'eta

Smyrna Beach. ei
Tam je ostal šest *etVbi

tem časom se je njeg°va .^fli 
na povečala z drugi10 ^^1 
Frančkom, sam pa se

S 
J* e

>ii

na floridsko univerzo f\.
rti m S1 LDa je mogel študiral- - ^

dobiti višjo izobrazbo, 
ral spremeniti način ZI
dobil je nočno zapos1 ^eSirii 
operator v tamkajšnji
elektrarni. ^ .. pO'

To so bili kaj trdi 
dnevi na univerzi, P

(

(dalje na str.

L
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Ha-Hec-Hi-

PRETIRANA PREVIDNOST
Neki poljski delavec je nesel svojo tedensko plačo na 

8nko. Ker ga je skrbel položaj poljske ekonomije, se je 
p°zanimal, kaj bi se zgodilo v slučaju, če bi banka propadla.

“Vse naložbe so garantirane po finančnem ministr- 
'tvu,« mu je odgovoril uradnik.

»Kaj pa če tudi ministrstvo samo odpove v krizi?«
. »Potem bo poljska vlada posredovala,« je pojasnjeval 

du ?e malo nejevoljni bančni uradnik.
r° »In če bi tudi naša vlada prišla na boben?« je še naprej 
ed Srbelo delavca.

»V tem slučaju bi, naravno, Sovjetska zveza prišla na
la- Pomoč.«
*0#

»Kaj pa, če bi se tudi Sovjetska zveza zrušila? Kaj pa 
fe' i ^tem?« 
re-1 .
Ic£ »Norec!« se zadere nanj uradnik. »Ali ne bi bilo to vre- 
p Po tvojega enotedenskega zaslužka?« 

zi-1

v
;o-

ni-
ku
no
j«
se

»Ali greš domov?«
»Seveda, saj je ura že čez polnoči.« 
»Kaj pa porečeš ženi?«
»Nič. Le poslušal bom.«

''ešj
®rez mene in brez enega očesa bi bil ti na pol slep, da

ji io je obdolžil nezvestobe, je začela jokati in vpiti, da 
ela krivico, saj mu je v desetih letih skupnega življenja 

a Večkrat zvesta kot ne.

>ra
se

čo
f
nil
V-f-

/o-

ieš ,K° S' enKrat šestdeset, ti vzame dlje časa, da se spoči- 
’ ^°t pa ti je vzelo, da si se utrudil.

bo|-l<'0 80 vel'kega grškega filozofa Sokrata vprašali kaj je 
l^)e' Poročiti se ali ostati samski, je ta odgovoril: »Naj se 

° °dloči tako ali drugače, žal mu bo!«

i« D 80 c*ali iesti gobe, ki so ostale od večerje in ko jih 
ie, |ec^a' jo je takoj začelo grozovito zvijati. Vsa družina 
*e,0Seveda, takoj pohitela v bolnico, kjer so jim izpraznili 
nje Ce- Ni bilo to nič prijetnega, ampak kadar gre za življe- 
Sq človek ne ustraši nobene žrtve... Ko so prišli domov 

e'i. da je mačka ta čas imela mlade...

: Vns° So ^ez devetdesetletnega filmskega igralca George 
jn ieta0 9 Vpraaali, zakaj je vedno obdan le z mladimi dekleti, 

9ovoril: »Ker so ženske moje starosti že vse mrtve «

PreVe^ ar foe preveč ne zmerjaj, ženka, če sem jih en par 
s t ZVrn'l- Ali se ti ne zdi, da sem, hik, dovolj kaznovan 

erTl> ker te dvojno vidim?

Mi6ta u'res' da se on boji težkega dela. Saj se je vendar vsa
UsPešno boril proti njemu.

; |a?^ Senfi hvaležen, da živim v deželi resnične svobode,
° naredim vse, kar žena hoče.

>kdc
S;r° za^el neresnične vesti, da so namreč 

^aksa in ga odvedli neznano kam. Cleve- 
il'0vencem naj bi poslali odprto pismo z grožnjo, 

Mai,enerTl mesecu ne zberejo 300 dolarjev, bodo pripe- 
Ksa nazaj.

^rditia Pogrebni Zavod
J'*01« Lake Shore BIvd. 531-6300

53 E. 62. cesta 431-2088
V družinski lasti že 82 let. -

Jubilej rojaka z mnogimi talenti
(Nadaljevanje s str. 2) 

urah spanja delna zaposlitev v 
krajevni trgovini in ponoči 
redna služba v elektrarni. 
Toda trdo življenje je bilo kro
nano z uspehom, ko je leta 
1958 diplomiral iz amerikano- 
slovja (»Master of Arts de
gree«). Za diplomsko delo si je 
izbral temo: Diplomatski od
nosi med ZDA in Francijo, 
1777-1783.

Po uspešno končanem štu
diju je bilo treba misliti na 
strokovno zaposlitev. Miro se 
je odločil za Washington, ka
mor se je z družino preselil leta 
1958. Dobil je namreč zaposli
tev v Kongresni knjižnici, kjer 
je že po treh letih dobil poseb
no priznanje (»Meritorius Ser
vice Award«) za izboljšanje 
tehnike indeksiranja.

Da se izpopolni v novi stro
ki: arhivistiki, se je leta 1958 
vpisal na American University 
v Washingtonu kot doktorski 
kandidat in šest let kasneje se 
zaposli pri Svetovni banki, 
najprej v oddelku za doku
mente. Že čez nekaj let prevza-

ZAHVALA
FOWLER, Kans. - V zadnjem 
času sem zopet dobil nekaj da
rov za Karmeličanke v Sori pri 
Medvodah v Sloveniji. Vsem 
dobrotnikom se v imenu vseh 
sester prav prisrčno zahvalju
jem.

Res, samostan stoji in je 
poln sester, toda je še vedno 
precej dolga, ki bi ga rade po
plačale. Sestre prav pridno 
krasijo sveče, posebno veliko
nočne, in pečejo hostije za vso 
škofijo — kar je njihov edini 
zaslužek. Zato je vsaki dar 
zelo dobrodošel.

Prejel sem sledeče darove:
N.N., Wickliffe, O. $100 
N.N., Cleveland, O. $100 
N.N., Pennsylvanija $100 
N.N..Kansas $100
N.N., Cleveland, O. $50 

Prav prisrčna zahvala vsem. 
Sestre stalno molijo za vse 
vaše namene.

Tudi za študente na Koro
škem sem prejel nekaj štipen
dij:

N.N., Nebraska $500
Jacob Resnik, Milwau

kee, Wis. $500
N.N..Kansas $500
N.N., Saratoga, Kali

fornija $500
Letošnja nabirka je veliko 

manjša kot v preteklih letih. 
Lansko leto smo pomagali 23 
študentom, za prihodnje šol
sko leto pa imamo komaj za 
11 študentov. Zato prisrčno 
prosim »stare« dobrotnike in 
tudi nove, da bi priskočili na 
pomoč našim revnim koro
škim študentom in tako oskr
beli Koroški inteligenco, ki bo 
vodila v bodočnosti naš slo
venski narod na Koroškem. Že 
v naprej prisrčna zahvala za 
vaše razumevanje in dobroto.

Vse darove lahko pošiljate 
na moj naslov in bom takoj 
odposlal na Koroško.

Rev. John Lavrih 
P.O. Box 38 
Fowler, Kansas 67844

me mesto arhivista na novo 
ustanovljenem oddelku, ki ga 
je osnoval po sodobnih pravi
lih modernega arhiva. V njem 
je dokumentarno ohranjen 
razvoj in delo te največje fi
nančne ustanove na svetu.

Ko je Svetovna banka pred 
nekaj leti praznovala 40-letni- 
co obstoja, je g. Chokel dobil 
nalogo, naj organizira razsta
vo, ki naj prikaže pomen, zgo
dovino in razvoj te 151-držav- 
ne ustanove. Osrednja razsta
va »Svet banke« je bila prika
zana na sedežu banke v 
Washingtonu, manjše pa še v 
Franciji, Indiji, Avstraliji in 
Novi Zelandiji.

Njegovo delo na področju 
arhivistike pa ni bilo omejeno 
samo na pisarno. Postal je so
delavec revije The American 
Archivist, glasila Društva 
ameriških arhivistov. V njej je 
mnogo let objavljal članke, 
ocene in izvlečke iz evropske 
arhivske literature. V letih od 
1980 do 1985 je zastopal Dru
štvo ameriških arhivistov v od
boru za poslovne arhive pri 
Mednarodnem arhivskem sve
tu s sedežem v Parizu (UNE
SCO).

Z referati iz dokumentacije 
in arhivistike je sodeloval na 
mednarodnih konferencah v 
Parizu, Helsinkih in Montrea
lu; v Združenih državah pa v 
New Orleansu, Denverju in 
Cincinnatiju. Bil je tudi član 
uredniškega odbora za pripra
vo mednarodnega priročnika o 
poslovnih arhivih. Njegovo 
23-letno delo pri Svetovni 
banki je bilo opisano v reviji te 
ustanove lani, ko je g. Chokel 
šel v pokoj.

Slovenska prisotnost
v Smithsonian Institution
Naš slavljenec svojih talen

tov ni omejil samo na delo v 
poklicu, ampak jih je uporab
ljal tudi izven njega. Kot zuna
nji sodelavec se je pridružil 
svetovno znani zgodovinski in 
muzejski ustanovi Smithso
nian, kjer je leta 1970 ustano
vil slovensko etnografsko zbir
ko. V ta namen je obiskoval 
razne stare ali pa že skoraj izu
mrle slovenske naselbine v 
Ohiu, Coloradu in zlasti v 
Pennsylvaniji, kjer je na pod
strešjih nabiral cerkvene ban- 
dere, stare slike, knjige, naro
dne noše, zastave, trakove ali 
uniforme slovenskih društev 
ali rudarskih bratovščin, sploh 
vse, kar govori o delu in življe
nju slovenskih naseljencev v 
Ameriki.

Iz cerkve Sv. Križa v Bridge- 
portu v Connecticutu, predno 
je bila porušena, je rešil več 
dragocenih predmetov, kot 
baldahin, del oltarja, para- 
mente, stara barvna okna in 25 
velikih oljnatih slik na platnu, 
ki so bile nalepljene visoko na 
cerkvenih zidovjih. Te drago
cene umetnine, delo zaslužne
ga slovenskega slikarja Ivana 
Gosarja, so obenem z drugim 
etnografskim gradivom v dr
žavni ustanovi Smithsonian, 
kjer jih zdaj restavrirajo.

Ob priliki posvetitve Sloven
ske kapele 15. avgusta 1971 so 
bili izbrani primerki razstav

ljeni v muzeju ameriške zgo
dovine, ki jih je kasneje za 
200-letnico ZDA vključil v 
svojo obsežno razstavo »A 
Nation of Nations«. V prisot
nosti kulturnega atašeja ame
riške ambasade v Beogradu je 
marca 1972 uradno izročil 
Narodnemu muzeju v Ljublja
ni ob 150-letnem jubileju če
stitke ustanove Smithsonian in 
serijo fotografij slovenske et
nografske razstave v Washing
tonu.

Slovenska zbirka se še ved
no izpopolnjuje z dodatnimi 
artifakti. G. Chokel je vesel 
vsega, kar ima kakšno zgodo
vinsko vrednost. »Veste,« pra
vi večkrat, »če bi se naši ljudje 
zavedali, kaj pomeni za bo
dočnost naša zbirka v Smith
sonian, bi morda bolj natan
čno pogledali na podstrešja ali 
v stare omare in gotovo našli 
kaj, kar bi obogatilo izvirno 
gradivo za zgodovino ameri
ških Slovencev. Kdor je bil 
kdaj v Washingtonu, ve, kaj 
pomeni državna znanstvena 
ustanova Smithsonian.«

Slovenska beseda in pesem
Mnogi čitateji Ameriške 

domovine se morda še spomi
njajo kolone »Šepet pod tur
nem«. Danes lahko razodene
mo, da je te dopise iz Washing- 
tona več let pošiljal Bogomir 
Chokel, ki je objavljal tudi čr
tice, kratke povesti in celo pe
smi, kajti on je tudi pesniško 
nadarjen (soneti v Celovškem 
Zvonu 1984, v pripravi za tisk 
pa je sonetni venec Gosposvet
ska simfonija).

Naš slavljenec Miro Chokel 
je vedno vedro in prijazno raz
položen in gostoljuben do vsa
kega, pa naj bodo poedini obi
skovalci ali skupine, kot npr. 
pred leti koroški študentje ali 
slovenski profesorji, ko so 
zborovali v Washingtonu ali 
pa washingtonski slovenski 
pevski zbor, ki ima v njegovi 
gostoljubni hiši že dvajset let 
redne pevske vaje.

Svoje družabne narave ne 
zakriva; v domači družbi več
krat vzame v roke kitaro ali 
sede za klavir in zapoje doma
če pesmi. Vendar tega ne dela 
več tako pogosto, odkar ga je 
pred enajstimi leti zadel izre
dno hud udarec: njegov mlaj
ši, 20-letni sin Franček, ki je 
kot štipendist ameriške mor
narice študiral na kalidžu Holy 
Cross pri Bostonu, je med po
časno vožnjo na kampusu pa
del iz odprtega avtomobila 
tako nesrečno, da je bil na me
stu mrtev. Ta nesreča je moč
no prizadela ne samo njega in 
njegovo ženo Maro, ampak 
vso slovensko družino v 
Washingtonu. To bolečino, 
čeprav jo na zunaj skuša zakri
ti, mu lajšajo trije vnuki, ki ga 
pogosto obiskujejo iz Whee- 
linga, v Zahodni Virginiji.

V veliko uteho so mu tudi 
številni ameriški in slovenski 
prijatelji, ne samo člani Dru
štva škofa Barage KSKJ, kate
rega ustanovni član in dva
kratni predsednik je, ampak 
tudi vsi, ki so kdaj v zadnjih 
16 letih prisostvovali mesečne- 

(dalje na str. 81
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Za vaše zdravje:

GLAVOBOL
To je eden najbolj razširje

nih, a slabo opredeljenih bole
zenskih znakov. Za pojasnitev 
sta običajno potrebna vrsta 
preiskav in multidisciplinarni 
prijem, kar je cesto povezano s 
precejšnjimi stroški. Zato so 
nadvse pomembni podatki, ki 
jih bolnik lahko pove zdravni
ku, na primer o mestu boleči
ne, času, ko se pojavlja, njeni 
stopnji, trajanju, načinu po
javljanja, okoliščinah, ki jo iz
zovejo ali izboljšajo, spremlja
jočih pojavih in podobnem.

Žal se še vedno dogaja, da 
zdravnik bolnika z glavobo
lom ne vzame vselej dovolj re
sno, kar je pri večini kratko
trajnih, prehodnih glavobolih 
morda še dopustno, nikakor 
pa ne pri trdovratnejših obli
kah, ko utegne z zavlačeva
njem diagnostičnih postopkov 
narediti bolniku nepopravljivo 
škodo. Vsekakor pa smemo 
pričakovati, da bo zdravnik ob 
pomoči specialistov raznih 
strok in s sodobnimi diagno
stičnimi pomagali, kot so 
EEG, REG, scintigrafija, 
računalniška tomografija itd. 
zmogel pravo diagnozo in uve
del ustrezno zdravljenje.

V nadaljevanju bomo lahko 
med številnimi vzroki za gla
vobol omenili le nekaj najpo
gostejših, saj vseh ni mogoče 
niti našteti.

Glavobol lahko izzovejo 
tako rekoč vse spremembe v 
lobanji, bodisi na žilah, mož
ganskih mrenah, živcih, opnah 
bodisi sprememba tlaka v njej. 
Neposredni vzrok so lahko 
raztezanja in nategi žil, kar 
povzroči motnjo v dotoku krvi 
možganom in značilno obliko 
glavobola, imenovano migre
na. Označujejo jo bolečine po 
eni strani glave. Pojavljajo se 
v napadih, ki trajajo lahko ure 
in dneve. Pogosto jih sprem
ljajo bljuvanje, migetanje 
pred očmi in motnje vida. Ker 
gre za zelo razširjeno obliko 
glavobola — menijo, da obo
leva za migreno od pet do 10 
odstotkov ljudi, bi raje o njej 
podrobneje pisal kdaj drugič.

Spremenjena napetost v ste
nah žil zaradi širjenja povzro
ča tako imenovani vaskularni 
glavobol. Običajno je v spred
njem delu glave, širi pa se lah

ko tudi drugam. Bolniki imajo 
občutek globokega pritiska. 
Glavobol se pogosto pojavlja 
že zjutraj, češče pri mladih 
ženskah. Pri tem ni nepomem
bna družinska dispozicija. 
Mnogi pisci ne priznavajo va- 
skularnega glavobola in meni
jo, da je v bistvu zgolj različica 
migrene.

Tako kot lahko sproži gla
vobol sprememba tlaka mož
ganske tekočine, ga povzroča
jo tudi nihanja krvnega tlaka. 
Pri zvišanem tlaku je v mnogih 
primerih najzgodnejši znak. 
Ob tem velja povedati, da po
javljanje glavobola in njegova 
stopnja pogosto nista v sora
zmerju s krvnim tlakom. Bol
niki z visokim tlakom trde, da 
se jim glavobol poslabša pri 
telesnih naporih in razburje
nju.

Ker so žile ali spremembe na 
njih često krive za glavobol, je 
razumljivo, da se bo ta v večji 
ali manjši meri pojavil tudi pri 
bolnikih z arteriosklerozo 
možganskih žil.

Glavobol lahko spremlja 
stradanje, se pojavi po epile
ptičnih napadih, akutnih nale
zljivih obolenjih, nenadni ko- 
feinski abstinenci. Spremlja 
lahko kronične notranje in zu
nanje zastrupitve, kot so preu- 
remična stanja pri grozeči od
povedi ledvic, pa tudi pri bole
znih jeter je pogost. Pojavlja 
se pri zastrupitvah z ogljiko
vim monoksidom, gobami, 
svincem itd.

Procesi, ki utesnjujejo lo
banjsko votlino kot so tumor
ji, krvavitve, abscesi, zaradi 
spremenjenega tlaka cerebro- 
spinalne tekočine seveda lahko 
povzročijo glavobol. To se 
zgodi tudi pri akutnih vnetnih 
spremembah možganskih 
open in možganov. Pri po
škodbah glave je glavobol zelo 
pogost. Občutljivi ljudje ga 
omenjajo že pri povsem nepo
membnih. Po drugi strani pa 
tudi hude poškodbe ne sprem
lja vselej glavobol. Pri večini 
poškodovancev čez dneve ali 
tedne zlagoma poneha, pri ne
katerih pa zna trajati mesece 
in leta ter neredko ostane celo 
trajen.

Glavobol spremlja tudi nev- 
ralgije na območju glave in til

nika, predvsem vej trikrakega 
možganskega živca, trigemi- 
nusa. Bolečina je v teh prime
rih ostro omejena, zelo močna 
in ima valovit značaj ter se 
rada ponavlja. Pri hudih in 
pogostih napadih bolniki zelo 
trpijo, telesno in duševno pro
padajo. Prihaja do hudih de
presij in marsikateri v tesnob
nem pričakovanju novega na
pada iz obupa naredi samo
mor.

Glavobol je pogost pri spre
membah mišic v zatilju in de
generativnih spremembah na 
vratni hrbtenici. Omeniti mo
ramo tudi glavobole pri obole
njih oči, nosu in obnosnih vo
tlin, lobanjskih kosti, ušes, zo
bovja, pri prebavnih motnjah, 
nekaterih obolenjih žlez z no
tranjim izločanjem.

Ne smemo pozabiti še na 
mnoge duševne dejavnike, du
ševne napetosti, tesnobe, 
strah, ki zaradi omejenega pri
lagajanja ha čedalje bolj za
pleten način življenja neredko 
povzročijo glavobol.

V tem kratkem zapisu ni 
bilo mogoče niti omeniti vseh 
vzrokov za glavobol. Videli 
smo lahko, da so mnogoteri in 
kompleksni ter zvečine zahte
vajo podrobnejšo diagnostič
no obdelavo. Zato tudi o 
zdravljenju glavobola ne mo
remo govoriti na splošno, saj 
bo moralo biti usmerjeno in 
selektivno. Daleč velika večina 
glavobolov je na srečo začasna 
in nepomembna.

Dr. Valter Kozer 
Naš delavec (junij 1987)

MALI OGLASI
OFFICE CLEANING 

Monday thru Friday evenings 
E. 30 St. & St. Clair Ave. 

Call 398-5310.
(62-65)

Great Investment Properties
3 single family homes, near 
St. Mary's, Collinwood. 3,4 
& 6 bdrms. Newer kitchens 
and baths. Extra lot and dble 
brick garage with largest 
house. Good rental proper
ties. Ask for JoAnn Kaifesh, 
256-3639.

Century 21 
Petersen Realty 

729-9481
(64-66)

Stanovanje išče 
Upokojenka išče 3-sobno 
stanovanje s kopalnico, v bli
žini sv. Vida ali Marije Vne- 
bovzete. Oglasite se osebno. 
C.F. 5602 Carry Ave., zadaj, 
zgoraj. (64-65)

FOR RENT
HOUSE for rent, in Notting
ham area. $500 per month. 

357-0353
(63-66)

Hiše barvamo zunaj in zno
traj. Tapeciramo (We wall
paper). Popravljamo in dela
mo nove kuhinje in kopalnice 
ter tudi druga zidarska in t 
mizarska dela.
Lastnik TONY KRISTAVNIK 

Pokličite 423-4444
(x)

Josefs Hair Design

5235 Wilson Mills Rd. 
Richmond Heights, Ohio 

461-8544 or 461-5538

Mladina, naše upanje...
Koklja in račke

Naša mladina? — Naše upanje, naš ponos, naša skrb in 
bolečina... V teh dneh bo naša mladina spet vzela v roke 
šolsko torbo. Dan za dnem bo srkala modrost sodobnega 
sveta in se pripravljala za življenjsko poslanstvo v tretjem 
tisočletju.

Naša mladina? — Šola, dobra šola je božji dar za 
mladino, vendar imamo osveščeni izseljenci in zdomci dovolj 
razlogov za zaskrbljenost. Počutimo se kot koklja, ki je 
račke zlegla. Ko račke opazijo vodo, veselo zaplavajo, kokl
ja pa obupano kokodajsa na bregu... Sirota žalostno 
ugotavlja, da so račke nekaj drugega...

Naša mladina? Družba nudi naši mladini splošno vzgo
jo in poklicno specializacijo, večinoma odlično. Toda ta 
družba ne upošteva naše posebnosti. Tuje so ji naše 
korenine, naša zgodovina, kultura, problemi in težnje. Ni 
čudno, da naša mladina v teh okoliščinah zgublja svojo iden
titeto in postaja nekaj drugega... Naša mladina, naš ponos in 
upanje postaja naša bolečina... Koklja in račke...

Pa še nekaj. Kar se je nekoč razvijalo in dogajala skozi 
stoletja, potrebuje danes le nekaj let. Živimo silno hitro. 
Zato ima mladina v glavi spet nekaj drugega kot pa starši. 
Starši in mladina živijo v različnih svetovih. Koklja in 
račke...

Naš izseljenski svet je tedaj zapleten. Dobro ga moramo 
razumeti in s čutom odgovornosti iskati veljavnih rešitev. Ko 
gre za našo specifičnost, naše korenine, zgodovino in 
kulturo, MORA PLAVATI PROTI TOKU in braniti svojo 
IDENTITETO. Tujina nam ne bo nikoli zapovedala, da 
moramo biti zvesti svoji materinščini, zgodovini in kulturi. 
Kaj takega mora priti od nas. Po drugi strani pa se moramo z 
dušo in telesom ODPRETI pridobitvam, problemom in 
težnjam, ki našo drugo domovino in ves svet spremljajo v 
tretje tisočletje. Mi moramo nujno RAZŠIRITI svojo 
ZMOGLJIVOST in OBZORJE. NEMOGOČE mora postati 
MOGOČE. Koklja in račke...

Vse to pa od staršev in mladine zahteva mnogo OSEB
NOSTI, trdnosti, solidnosti, bistrovidnosti, resnicoljub
nosti, odprtosti, zvestobe, iznajdljivost, povezanosti, 
požrtvovalnosti, poguma in ljubezni.

Toda mi smo tako slabotni, kratkovidni, vase 
zaverovani, nezvesti, okosteneli in sebični. Kje naj iščemo 
opore za svoje življenjsko poslanstvo? Kje? Kje drugod kot 
pri Tistemu, ki je o sebi rekel: “Jaz sem POT, RESNICA ih 
ŽIVLJENJE”. Poskusimo, sestre in bratje, pa bomo videli, 
česa vse smo sposobni...

V.Ž. - Naša luč - september

Dragi rojaki, potujete v Evropo?
Na pragu domovine, v središču stare Gorice na lepeh1 
drevoredu Corso Italija, vas pričakujemo v PALACč 
HOTELU, najboljšem hotelu v mestu: 75 sob s kopalnico« 
telefonom, radijskim sprejemnikom, barvno televizij0, 
mini-barom, klimatizacijo. Najmodernejši komfort po zel° 
ugodnih cenah: enoposteljna soba $28.00, dvoposteljt13 
soba $39.00. Cenjenim gostom so na razpolago hal®' 
konferenčna dvorana, parkirni prostor in hotelska restav' 
racija v začasno ločenem poslovanju. V PALACE HOTELU 
bo poskrbljeno za vaš čimprijetnejše počutje, dobrodošli0 
pa vam bo osebno izrekel rojak Vinko LEVSTIK: .

DORRODOŠk1'
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Nasproti novi zdomski resničnosti, ali popolni predaji? .
— uru^uniLjO —

Vsakoletno spominsko romanje torontskih Slovencev in 
rojakov iz ostalih predelov Ontaria, se bo vršilo 13. sep
tembra 1987. Romanje bo vodil novi torontski nadškof 
koadjutor prevzv. dr. Alojzij Ambrožič.

Kot običajno bo pri spominskem križu kratka spomin
ska svečanost v počastitev naših nepozabnih žrtev revolu
cije in vojne, nakar bo sledil skupni križev pot na prostem. 
Po kosilu bo romarska maša, in litanije na čast Marije.

Na to spominsko romanje ste vsi lepo povabljeni!
O. M.

- ODMEVI S PRERIJE

ORONTO, Ont. - Tako sem 
se vprašal, ko sem prebral 
),0dgoyor na moj odgovor«, ki 
8a ie dr. France Habjan napi- 
sa Pod naslovom: »Nasproti 
a°v> zdomski resničnosti« 
lK D' 7. julija 1987).

V svojem dopisu dr. Habjan 
^glablja in filozofira o naro- 
,m sPravi, o toku novih časov, 
aterim naj bi emigracija sle- 
1 a> o pokoncilski dobi, o nič- 
rednosti zdomske politične 

^Pozicije« in o podobnih

! Ker sva že pri najini prvi iz- 
enjavi misli dognala, da oba 

praživa polemiko, naj bo to- 
J ta najina nadaljnja izme- 

»dinamični dialog«, če- 
se bo po vsem potresu 

r°di*a samo miš«.
Cvetno sploh nisem imel 
^na, da bi ta javni dialog 

Hah'Val- Ker Pa se je dr. 
las if1111 zde*° Potrebno, da 
kr,/°t »opozicijo« pouči o 
te CansK> ljubezni, in je pri 
So ZaP>sal stvari, od katerih 

nekatere dovzetne, druge 
I ,‘sane v dobri veri, nekaj pa 
hu s^' Po sarkazmu in posme- 
Lj’ e,ni' je po ponovnem bra- 
tf^ n^e80v>h izjav zdelo po- 
u n° ‘n umestno, da o teh re- 
tyetU^* ^az Povem svoje mne-

flobri V svo-ie P'sanje je 
v. doktor izbral citat po-
pj neRa župnika in ljudskega 
|^r4te*ja Fran Šaleškega Finž- 
(ipj ’ Ki pa se mi ni zdel pre- 
^ Posrečen. (»Kdor misli, da 
ep. nasiljem človeka napel na 

n>sti vzorec...«).
s. me bralci teh vrstic ne

boste napačno razumeli. Knji
ge Šaleškega Finžgarja sem 
vselej z veseljem bral. Vse so 
imele početek pri slovenskih 
koreninah (torej pri sloven
skem kmetu in njegovi veri). 
Prav zaradi tega se je Finžgar 
tako očitno ločeval od vseh 
ostalih slovenskih literatov. Le 
Janez Jalen, v novejši dobi pa 
pisatelj Karel Mauser, sta 
ostala pri teh koreninah. (Kar 
sem pri vseh teh treh pisateljih 
odkril in ugotovil: vsi so se od 
pisanja kmečkih povesti »od
trgali« za določeno dobo in 
napisali vsak svoje pomemb
nejše »delo« v obliki trilogije. 
Janez Jalen svoje »Bobre«, 
Karel Mauser »Ljudje pod bi
čem«, Šaleški Finžgar pa ro
man »Pod svobodnim son
cem«.).

Poleg Jalnovih Bobrov, 
Mauserjevih Ljudje pod bi
čem, sem tudi Finžgarjev© tri
logijo Pod svobodnim soncem 
že večkrat z užitkom prebral. 
Finžgar pa je na žalost pri 
iskanju tega »svobodnega son
ca« v času boljševiške revolu
cije na Slovenskem — poleg 
Metoda Mikuža — zapadel 
istim lažnjivim vabam OF, ki 
je obljubljala svobodo. Tako 
sta se oba kot duhovnika 
»dala napeti za vzorec«, zara
di česar sta prišla navzkriž s ta
kratnim svojim škofom Gre
gorijem Rožmanom, ki je vse
skozi učil, da je »komunizem 
največje zlo za slovenski na
rod«. Eden kot drugi nista sle
dila naukom svojega škofa. 
Tako sta že tedaj nevede po
stala nekaka »predhodnika«

sedaj že razvpite tkim. »osvo
bodilne teologije«, ki se je po 
Vatikanskem koncilu razpasla 
zlasti po Južni Ameriki in v 
manjši meri po Afriki, kjer je 
Cerkev šele v razvoju.

Dočim je Metod Mikuž svoj 
duhovniški ovratnik obesil na 
klin in postal »zgodovinar« 
OF, je stari Finžgar, ki zaradi 
svoje starosti ni šel v partiza
ne, ostal duhovnik in župnik 
in napisal svojo avtobiografijo 
»Leta mojega popotovanja«. 
V tej knjigi je dokaj jasno po
vedal, da »rdeče sonce«, ki je 
vzšlo 1. 1945 nad Slovenijo, ni 
prineslo tiste svobode, ki jo je 
on pričakoval. Umrl je razoča
ran.

K sreči, pri nas na Sloven
skem Mikužev in Finžgarjev 
»vzorec« med slovensko du
hovščino ni imel veliko posne- 
malcev. Mnogi duhovniki so 
zaradi svoje zvestobe škofu in 
Cerkvi morali že med revoluci
jo mučeniško umreti, drugi pa 
dolga leta prebiti in trpeti v 
komunističnih ječah že po 
opevani »svobodi«. (Po novej
ših vesteh se sliši, da je UDBA 
zopet pričela zasliševati razne 
duhovnike.).

Ko ob vsem tem in ob zve
rinskih masovnih pomorih 
tisočev iz Koroške vrnjenih 
slovenskih rodoljubov raz
pravljamo o narodni spravi, 
moramo pri tem doznati eno: 
Pri tem se ne gre za osebna 
»spovedanja in očiščevanja«, 
kot si jih zamišlja dobri dr. 
Habjan. Saj smo kot kristjani 
dolžni odpuščati in sem prepri
čan, da med nami ni nikogar 
več, ki bi partizanom njihovih 
zločinov ne odpustil. Nihče pa 
jih ni pozabil — in jih ne sme
mo!

Po moji sodbi se gre tu za 
nekaj več. Gre se za »kolektiv
no« narodno spravo, ki pa je 
hočeš-nočeš »družbenopolitič
nega« značaja. In zato do take 
sprave do danes še ni prišlo.

S tistim delom naroda, ki je 
ostal veren in zvest Cerkvi, 
sprava ni potrebna, saj se z 
njim nismo nikoli sprli. Zdom
ski Slovenci so to že ponovno 
dokazali s finančno pomočjo 
pri popravilih raznih cerkva, 
kapel in verskih znamenj na 
Slovenskem. Slovenski škofje 
in duhovniki so med nami vse
lej dobrodošli in se med nami 
počutijo doma, saj je sloven
ska vernost, slovenski narodni 
čut in ponos na isti višini kot 
doma — če ne morda še na 
višji. Vtis, ki ga ti obiskovalci 
iz domovine od nas dobijo, 
prav gotovo posredujejo ljud
stvu doma. Ali ni to slednje 
pozitivno delo emigracije, ki 
ima nekaj učinka tudi v domo
vini?

Silno pa dvomim, da bi naše 
sodelovanje z Izseljensko ma
tico (režimsko ustanovo), ime
lo isti učinek. Razen seveda pri 
partijskih glavah, ki si še ved
no prizadevajo, da bi nas uni- 

(dalje na str. 7)

LETHBRIDGE, Alta. - Men
da ni prerija nikoli tako boga
to lepa kot v mesecu avgustu, 
ko zore žita in valove kot zlato 
bogastvo plačila za farmarjevo 
vloženo delo in trud. Pravkar 
sem se vrnil izpod prelepih 
Skalnatih gora iz Kananasakis 
doline, kjer pripravljajo proge 
za zimske olimpijske igre, ki 
bodo v februarju v Calgaryju 
in njegovi okolici.

Glasno pojo stroji, ki ravna
jo in kopičijo zemljo po zah
tevnih predpisih olimpijskih 
pravil. Če ni prirodnih pre
prek, strmin in zavojev, je te 
pač nujno narediti, da bodo 
odgovarjali zahtevanim težko- 
čam.

Strmine so kot svoje dni 
doma v času žetve in košnje, 
vse je veselo razgibano ne gle
de, kakšno je vreme. In vreme 
nam je po svoje topot nagaja
lo, dež, toča v kratkih nevih
tah, zgodaj v trepetajočih ju
trih pa celo snežne zaplate kar 
nizke v bregeh. Ko pa je nebe
ško sonce s poljubi omehčalo 
sneg in prebudilo naravo ter 
ptičje melodije, se je človeku 
obraz nehote razkrehnilo v ve
selje in hvalo...

Letos smo Lethbridgčani, 
11 po številu, spet obiskali na
šega znanca, generalnega vi
karja Jožeta Mavsarja v East 
Heleni, Montana, in se udele
žili njihovega žegnanja, kate
rega se udeleže mnogi nekda
nji farani g. Mavsarja, poleg 
montanskih sedanjih in bivših 
faranov. V petih letih teh obi
skov smo seve tudi mi povezali 
precej poznanj, zato je ponov
no srečanje res prisrčno.

Slovenci in Hrvatje tam so 
staronaseljenci, ki pa jih do
mača beseda, zlasti pa sloven
ska pesem poživi in jim neka
ko vrača ponosno zavest pri
padnosti rodu, iz katerega so 
izšli. Res smo nedeljo prazno
vali v slovenski ponosnosti.

Trojezična slavnostna maša 
je poudarila versko čutenje 
nas vseh, ki nas je pred deset
letji usoda raznesla po svetu. 
Našli smo novo domovino, 
novo okolje, nove razmere in 
nova znanstva. Slovesno in 
domače je bilo. Celo popoldne 
je bilo izpolnjeno v srečanjih, 
razgovorih in seve s slovensko 
pesmijo, ki razkriva z-besedo 
in melodijo različna razpolo
ženja. Prinese in vrne nam kos 
domovine, zdaj po svoje biča

ne, ki se otepa tujih, rdečih 
učenosti, vsiljevanj, skratka, 
hoče miru in resnično svobo
do.

Ko smo nekako razigrano 
peli ob vriskih harmonije, se 
mi je pritaknila ob melodijah 
tresna misel »Slovenska pe
sem«. Vriskaš in jokaš, božaš, 
blažiš in pomirjaš srca, vlivaš 
ponos in upanja v boljše dni 
celo slovensko zgodovino. 
Doma bi radi tele dni zbrisali 
slovenski rod, rod, ki izžeman, 
gara, trpi in krvavi. Ista zgod
ba že tisočletja znana. Upogi
bajo te rod doma, zlomiti ga 
ne morejo. Tujci ga niso, upa
mo, da ga tudi zlagani »bra
tje« ne bodo.

Vedno je veselo srečanje s 
po njegovi materi slovenskim 
škofom prevzv. Eldonom F. 
Curtissom ter z njegovo 
mamo, Tržičanko, ki silno 
rada sliši in poje »po naše«. G. 
škof je bil glavni mašnik, ob 
njem pa trije župniki, topot 
kar dva Slovenca in sicer g. 
Jože Ferkulj s Floride in g. 
Jože Mavsar. Berilo v sloven
ščini je bral g. Ivan Boh, jaz 
pa v hrvaščini. Žegnanje je pač 
mednarodna prireditev.

Lep doprinos so bile naše 
sorojakinje gospe: Marija Jen
kova, Tončka Bohova in 
Anica Dimnik, vse v sloven
skih narodnih nošah. Da pa 
nam ni bilo dolgčas, so letos 
kar trije harmonikarji, tudi v 
slovenskih nošah, skrbeli za 
»štimungo«. Eden od njih je 
pripeljal celo iz Clevelanda 
svojo mamo, ki je želela po 
60-ih letih letos ponovno obi
skati Heleno...

Letos je spet prišel na počit
nice k nekdanjemu svojemu 
kaplanu g. Mavsarju njegov 
prvi župnik, g. Jože Ferkulj. 
Menda je bolj užival spremem
bo kot pa počitnice, ker je po
stal za mesec dni kuhar, taj
nik, telefonist in redno maše
val, ter tako precej razbreme
nil prezaposlenega g. Mavsar
ja. Bil je pa res popularen pri 
župljanih, posebno priljubljen 
in popularen pri ženskah. 
Menda obletavan od »krilna- 
tih čebel«, ki le niso znale iz
govarjati njegovega imena. Pa 
jih je kar izpred oltarja poučil, 
kdo je. Ko se je predstavil, je 
dejal: »Jaz sem Fair and Cool. 
Pa mirna Bosna!«

Bil je v East Heleni, nato pa 
(Dalje na str. 6)

T°va pesmarica »Zapojmo, fantje!«
i*$ef^TO, Ont. — V pripravi in založbi č.g. Cirila Turka, 
tisk Jen'^e8a duhovnika v Stuttgartu, Nemčija, je Mohorjeva 
tniarna v Celovcu natisnila lično pesmarico žepnega formata 
r^dj t,lanj Rot 148 narodnih pesmi in popevk, katere Slovenci 

Prepevamo ob vseh mogočih prilikah.
*il j Klislim, da je g. Turk v spremnih besedah pesmarice izra- 
ohraU,en-’e nas vseh, ki slovensko pesem ljubimo in jo v tujini 

“Jamo. Zapisal je:

^OstTeSem utr'F °b vse^ življenjskih prilo-
ob 'J- Človek poje, kadar je vesel in kadar je žalosten, poje 
Pogr denju in poje ob slovesu, poje na ženitovanju in poje ob 
'“Ha n**1 svečanostih, poje pod lipo in poje na vasi, v gozdu 
daj- ravniku, poje v gostilni in poje v cerkvi... Pesem je izliv 
vetj9 ega razpoloženja in hkrati sprostitev duhovnega doži-

''Qai^°Venc'» Ri živimo zunaj matične Slovenije, si pesmi krat- 
l'ia. p0 ne moremo odmisliti, saj je ves čas del našega življe- 
H s 0vs°d nas spremlja: na družinskih slavjih, ob prijatelj- 
lvab . lc*enjih, na izletih in potovanjih, na množičnih priredi- 
bi|0ru^abnega in verskega značaja. Brez domače pesmi bi 

življenje na tujem precej bolj revno...
.ICujoči izbor pesmi, ki so domala že vse ponarodele, je 

l^i Z ^elje, da bi se med nami ohranile vsaj tiste pesmi, ki 
S\. 0 Pevne in so znane po vsej Sloveniji. Narekovala ga je 

po enotn'h besedilih kot predlogah za petje na 
I srečanjih. Ustrezna oblika bo temu namenu v pomoč. 
Ne hJ Pesrni »fantov na vasi« še naprej spremljajo naše živ- 

^ eč od rodnega krova.
•j.0 ter bomo peli, bomo živeli!«

No jteno pesmarico vsem, ki slovensko pesem ljubite, 
brjNN^am. Naročite jo lahko pri založniku g. Turku, 

•Xsk> ?V' Mohorja v Celovcu in upam, da jo bosta tudi 
N h Pisarni v Clevelandu in Torontu imeli na razpolago. 

Marici je $5.00 us.SiieSajte Po tem narodnem zakladu!
Otmar Mauser



6 AMERIŠKA DOMOVINA, AUGUST 25, 1987

KOLEDAR
društvenih prireditev Kanadska Domovina

AVGUST
30. — Belokranjski klub prire
di piknik na Slovenski prista
vi. Ob 11.30 sv. maša, nato 
kosilo, popoldne ples, za kate
rega igra T. Klepec orkester.

SEPTEMBER
12. — Fantje na vasi priredijo 
koncert ob zborovi 10-letnici, 
v SND na St. Clair Ave. Za 
ples igra Alpski sekstet.
12. — ADZ priredi »Pečenje 
školjk« na svojem letovišču.
13. — Vinska trgatev na Slo
venski pristavi. Za ples in za
bavo igra Alpski Sekstet.
20. — Društvo S.P.B. priredi 
romanje v Frank, Ohio.
27. — Oltarno društvo pri Sv. 
Vidu ima vsakoletno kosilo v 
farnem avditoriju.
27. — S.K.D. Triglav, Mil
waukee, Wis., priredi Vinsko 
trgatev v Parku. Kosilo z zaba
vo in plesom.

OKTOBER
3. — Klub upokojencev Slo
venske pristave priredi »koli
ne« na SP. Serviranje krvavic, 
riževih klobas in pečenic od 5. 
ure dalje.
17. — Tabor DSPB Cleveland
prireja svoj jesenski družabni 
večer v Slov. domu na Holmes 
Ave. Za ples in zabavo igrajo 
Veseli Slovenci.
17. — Glasbena Matica priredi 
jesenski koncert z večerjo in 
plesom v SND na St. Clair 
Ave.
18. — Občni zbor Slovenske
pristave.
18. — Slovensko umetnostno
združenje ima razstavo in pro
dajo v SDD na Recher Ave. 
25. — Slomškov krožek prire
di kosilo v šolski dvorani pri 
Sv. Vidu.
25. — Slovenski dom na E. 
80 St. priredi pečenje školjk.
31. — Slovenski dom za osta
rele praznuje 25-letnico z ban
ketom in sporedom v SND na 
St. Clair Ave.

NOVEMBER
7. — Štajerski klub priredi
martinovanje v avditoriju pri 
Sv. Vidu. Pričetek ob 7. zv. 
Igrajo Veseli Slovenci.
8. — Mladinski pevski zbor 
Kr. št. 3 SNPJ ima jesensko 
prireditev z večerjo in koncer
tom v SDD na Recher Ave.
14. — Belokranjski klub prire
di martinovanje z večerjo in 
plesom v SDD na St. Clair 
Ave. Igra Tony Klepec orke
ster.
14. — Pevski zbor Jadran ima
svoj jesenski koncert z večerjo 
in plesom, v SDD na Waterloo 
Rd. Igra Joey Tomsick orke
ster.

DECEMBER
6. — S.K.I). Triglav, Milwau
kee, Wis., priredi miklavževa- 
nje v dvorani sv. Janeza Evan
gelista. i v
12. — Društvo sv. Marije

Magdalene št. 162 KSKJ ima 
božičnico v družabni sobi av
ditorija pri Sv. Vidu. Pričetek 
ob 2. pop.

— 1988 — 
FEBRUAR

28. — Slov. šola pri Sv. Vidu
postreže s kosilom v farni dvo
rani. Serviranje od 11.30 do 
1.30 pop.

Odmevi s prerije
(Nadaljevanje s str. 5)

je prišel z Bohovima in menoj 
v Lethbridge, žal samo za do
ber dan, da sem mu malo raz
kazal naše mesto. Je pa mož 
zgodnje sorte. Ko sem se zbu
dil in ga iskal, je že koračil gor 
in dol po vrtu in molil rožni 
venec. Mož je prerajžal 85 na 
tem pukljastem svetu, pa je še 
res korenjak. Ko sem ga neka
ko zavidal radi trdnosti in opa
zoval, je med molitvijo postal, 
ocenjeval moje grede in zele
njavo in včasih odkimal, kar je 
gotovo pomenilo, da bi jaz iz
pita za vrtnarja ali kmeta pri 
njem ne naredil. Ker je pa po
litik, je seveda moj vrt tudi po
hvalil. Pač spreten tako pri 
ženskah kot pri moških!

G. Ferkulj je izredno dober 
pevec, tako smo med potjo iz 
Helene do našega doma Boho
va, on in jaz prijetno ubrano 
prepevali. Svak France Šifrer 
ga je nato odpeljal v Calgary, 
odkoder je odletel na nekaj
tedenski dopust še k znancem 
v Toronto. Vreme je bilo ne
kako prijetno in se ni potil, 
kot na vroči Floridi, kjer uživa 
zaslužen pokoj.

Julija meseca sta Dimnikove 
tule in v Calgaryju obiskala 
brat g. Janez Dimnik s simpa
tično ženko gospo Katico. Pri
letela sta za mesec dni iz Ar
gentine. Prijetneje bilo nekaj
kratno srečanje z njima in 
upam, da sta se počutila dobro 
in domačno med nami. Od nas 
ju je pot odnesla v Toronto, 
kjer v bližini živi sestra Cilka z 
družino in kjer imata oba tudi 
v Torontu veliko znancev in 
prijateljev.

Nekaj naših prekmurskih 
sorojakov se odpravlja na 
obisk rojstnih krajev v 
Prekmurje in ostale dele Slo
venije in to: Kolenčeva, Topla
kova in Zrimova. Želimo jim 
srečno pot, prijetno bivanje 
doma in seveda srečen povra
tek!

Pak

Kanadski rojaku 
Dopisujte v Ameriško 

Domovino!

BORUT:

II. del
Šepetale so hindu molitve, 

vtem pa pritajeno stokale in 
vikale.

Iz teme se je prikradla Shati, 
Monorijeva sestra, se mi vrgla 
pod noge in prosila:

»Brani nas, Maharaj!«
Samo proti množici dakoi- 

tom. Le koliko jih je? V noči 
ni lahko oceniti sovražnika. 
Če si jih omisliš preveč, se jim 
po nepotrebnem predaš, če jih 
podceniš, pogineš. Le koliko 
imajo pušk?

Prvi del tega prispevka je bil 
objavljen v našem listu 21. 
julija t.l. Ur.

Ko so ubili Husaina, jih je 
bilo 10, pa še straže v skrivali
šču v džungli. Mogoče 12, 15?

Pozor! Begajoči koraki se 
bližajo iz teme.

»Poglavar, odpri, mi smo 
Shahjahan in moji!«

Nekdo odrine vrata.
»Dacoits so tu,« šepetajo ta- 

jinstveno trije novi obrazi.
»Beži sahib, tebe iščejo!«
Lepo to, sem pomislil, a 

beži le kam? Ženske so zagnale 
vik.

»Tiho, korake slišim.« Lju
dje, skupina ljudi se bliža. Psi 
besno lajajo v noč.

»Sahib, sahib!« se je začul 
krik iz noči. »Predaj nam 
puško!«

Odvraten glas je kričal iz 
teme:

»Odvrži puško skozi vrata, 
pa vas vse pustimo pri življe
nju. Tu govori poglavar dacoi- 
tov.« Francis mi tolmači, saj 
skoraj vse razumem.

»No, vidiš,« zajavka nekdo 
za menoj.

»Nič se nam ne zgodi, samo 
vrzi jim puško!«

»Shut up! Tiho!« sem se za
drl.

»To je vse prevara, brez 
puške nas vse pobijejo,« kri
kne poglavar.

»Shoot to kili!«
»Shoot to kili!« kriknejo 

drugi Bengalci kot v odmev.
»Še enkrat pozivam, da se 

predaš!« rjove zunaj poglavar 
banditov.

»Streljaj!« kriči poglavar 
vasi. »Na mojo odgovornost!« 
Zadosti! Sicer zažgejo slamna
to streho. Zdaj ali nikoli. 
Puško vržem v strel, brcnem v 
vrata in že planem ven.

Svetilka na puški obsveti za 
trenutek divje, osupnjene 
obraze razbojnikov. V hipu 
pomerim malo nad glave, ka
kih pet jih stoji na dvorišču. 
Nekaj cevi imajo v rokah.

»Pok, pok.«
Dacoiti se razprše.
»Shoot to kili!« kričijo Ben

galci že kar po angleško.
»Boom!«

DACOITS
Iz teme butne strel, kapa mi 

pade z glave. Iz hati navale 
Bengalci, s kukri noži v rokah 
se poženejo ven. V naglici pol
nim puško.

Že sveti moja svetilka na 
puški. Sence bežijo pred me
noj.

»Pok!«
Sedaj streljam že kar narav

nost.
»Pok!«
Krik odjekne iz teme. Ne

kdo je zadet. Dacoiti bežijo, 
niso pričakovali tako besnega 
izpada. Gorje, če jih dobe vaš
čani. Pri priči jih sesekajo s 
kukriji. Sedaj velja le pravica 
džungle.

»Ne ubijte ga, če koga dobi
te. Izročimo ga policiji.« Moj 
klic je utonil v vpitju Bengal
cev. Saj so ponoreli.

Za zadnjo hato švigne nekaj 
postav.

»Bum, bum!« Dacoiti stre
ljajo.

Žensko vpitje, mogoče bodo 
za talke. Saj to je Amarijev 
dom.

Dva strela pritisnem v stre
ho, da se razprši slama. Vašča
ni se rjoveče zaženejo tja.

»Bum!« Plamen švigne iz 
noči. Ta bo stari »muzzle- 
loader«.

Nekdo pred menoj se opote
če in telebne na zemljo. Batari 
je zadet.

Moja svetilka na puški bli- 
skne po okolici. Sence planejo 
iz hati in se spuste v divji beg. 
Ena vleče nekaj s seboj.

Ženska. Ena od Amarijevih 
žena. Strahovito se otepa.

Z moje desne prileti kukri in 
ga zadene v hrbet. Dacoit tele
bne in se zavali po tleh. Blisko
vito je vse po njem, divje ma
hajo s kukriji. Druge sence 
vtonejo v temini džungle.

»Saj je po njem!« vzkli
knem. »Stojte, pustite ga!« 
Divje jim sprožim strel nad 
glavami.

Vstajajo, a je prepozno. Na 
zemlji leži razsekano truplo.

Amari pobira žensko, ki se 
ga krčevito oklepa. Za nami 
stoka Batari.

Vse to se je zgodilo kakor v 
trenutku. Kar dojeti nisem 
mogel, da se je to res zgodilo. 
Dacoit je negibno ležal v luži 
krvi. Obrnili so truplo. Divji, 
zastrašeni obraz, brada in 
dolgi lasje. Tujec. Ni od tu.

Amari mu je odvzel kukri.
»Iz Burme je,« je rekel.

Pregledal sem Baterija. Za
det v pleča, težko krvavi.

»Takoj ga nesite k glavarju, 
ustaviti mu moramo kri!«

»Vode,« sem naročil Shati, 
»umiti ga moramo.«

Pogledal sem ga. Štiri šibre 
ali bolje rečeno, razsekane že
blje je imel globoko v koži.

»Francis, daj mi torbo

Toronto, Ont.

sem!« Spomnil sem se, oa 
imam vedno jod seboj.

Batari je junaško držal, ko 
sem mu pobiral žeblje. Le 
zobe je stisnil, ko sem ga na' 
mazal z jodom.

»Kak teden ne boš delal na 
riževem polju.«

»Kar tu ga držite!« Ležali6 
na bambusovi preprogi ia 
težko dihal. Od bolečin je imel 
znojne kaplje na obrazu.

»Kaj pa s truplom?« Vpra' 
šujoče sem pogledal glavarja

»Zakopali ga bomo!«
Čez čas je dodal: »JaV‘* 

bom! To je navadno usoda da' 
coita. Nihče ga ne pozna, ni o 
tu.«

»Tujec bandit!
Nenadoma so se vsi oddah' 

nili. Začeli so se objemati in 
čebljati po bengalsko, kdo ve 
kaj? Praznovali so zmag0’ 
ponujali so mi svoj čaj, jaz Pa 
sem prilival, kar je bilo še 
zelenki.

Izza slamnatih streh vasi66

je vstajala krvava jutranja zaf 
ja. Nehote sem pomislil na kr 
vavo truplo padlega bandita-

Aha, orožje bi
hlo v glavnem vse.

:e se slučajno povrnej0 °'

'Japadejo me lahko ' av' 
)Oti, saj je tri dolge ure 
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ore.

šn
do

na
ski
v
ko
Pr;
to

na
To
dr.
sk(
bel
»d;
vel
tnc
°P
sto
Pri

I
»0
nje
trio
in
*a\
vež
boj
tj.
tič,
der
EaMdHlIIdllll »Utit ’ -

poleg temne bengalske džunge čne

Zbudil sem se pozno p°P0 
dne. Dva Bengalca v lungih 1 
zelenih srajcah sta hotela 1 
formacije. Policaja sta bila * 
sosednjega kraja, brez PuS ’ 
samo dolge kukri nože in batf 
busove palice.

Ležal sem v glavarjevi hah’ 
na trdi leseni postelji. FraI?C' 
je tolmačil na dolgo in šir0 
Včasih sem ga prekinil, saj 
pretiraval na debelo.

. , fjO'»Mogoče 15 dacoitov. ^ 
tovo Bengalci, verjetno iz 
kana.«

»Ali je kdo ubit?«
»Samo eden do sedaj- a 

so ga zakopali.« sj
Nista se zanimala, da 
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Nasproti novi zdomski resničnosti, 
ali popolni predaji?

(Nadaljevanje s str. 5)

frli. kot je zapisal Lev Detela 
ln o čemer bo še govora.

Kako potem govoriti o kak- 
n' narodni spravi in kako jo 

doseči?

0 potrebi narodne sprave za 
nadaljnji zdrav razvoj sloven
ja naroda, se mi zdi, smo si 
J' migraciji vsi edini. Ali je 
komunistični režim doma pri
javljen izpolniti pogoje, da bi 
t0 'ake sprave prišlo?

To temo je v svojem govoru 
”a 28. Slovenskem dnevu v 
,0r°ntu obravnaval tudi prof. 
,r' Ciril Žebot. Citiral je zapi- 

^ ^ Pokojnega Edvarda Koc- 
»d a’ -*e 1^75 zapisal,
v r. ^rez Javnega priznanja te 
e‘ke krivde (masovnega po- 
°Ja l'sočev v Rogu, moja 

P-) Slovenci ne bomo nikoli 
opili v Cisto in jasno ozračje 

Modnosti«.
^ebot je k temu dodal: 

enem z uradnim prizna- 
^eni in obžalovanjem bi se 
in°ra*' zastopniki vseh smeri 
zavPaS^ sl°vonskega naroda 
Vejezat'> da Slovenci nikdar 
(,0. ne bodo ponovili medse- 
[j e®a bratomornega nasilja, 
tjj a l)0do medsebojne poli- 

6 razlike urejevali na 
ga °*rat^en način svobodne-

razpravjjanja ter pluralisti.

I sta?3 12biranja stališč in pred-
“vnikov.«

//s teiri' P°dstavkami in nače- 
niam>0b0^I'0,1'a strinjam. Stri- 
;!&* Mi 2lic. Alburn 
ni a r0lri’ kl bil kot 18-let- 

lni Oniobranec iz Koroške vr- 
C !n veliko pretrpel. Na 
CarSn^ sP°minski proslavi v 
Hastapacbayu V Argentini je 
ietd0pl* ^ot Sovornik in v svo- 
H^0ru med ostalim dejal

So®lašam s tistimi red- 
l(iSj Jjl slovenskimi zdomci, 
tio ^ 6 e Pozabo, rekoč: pusti- 

je Pozabimo na to,
'Ivajj .1 °;-- od tega je zdaj že 
^ tr’.<leset* štirideset let; 

j j Sa ^ je treba živeti, spo- 
jin010 zaviraio nas in našo 

* ^ d° ^ POt' V bocl0onost.« 
KinrU8° *3esedo: zavržimo 
Ki^ sP°m'nske dneve in
Glisti C P[0slave' Bodimi 

ln živimo današnj

v življenju vezi ši 
11 Sebe „ ot ^r' 'n da izgub 
llL e najde, kdor jih na
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))To °Pore duha.«

N nanireč stebri, k
Ska jej0 Pokončno drži

podobe01?™ iZraZ na§
kottrs u ’ da ne omahuje

^tejk c|ru8' gnetejo.«

i'oH0'* ,ak°^1'''V' 'n za slovensk
V6 sPraVe dl0Čilni vlogi na 
C Uv nJe P'sal tudi piša
IvSost inetela lslovenski 
ltif^ve v i, Pr°blem narodni

Sc,ahovn1ihZdomskih poli 
VSe §"h, 'zkušenj - 

^ires). St' 3/4 1986, Bue

VI>raša med drugim za

»Razgovor vseh članov slo
venstva doma in po svetu na 
podlagi upoštevanja miselnih 
in družbenih drugačnosti in 
različnih politično-filozofskih 
izhodišč pa bi postopoma 
morda tudi blažil grozne rane 
zadnje vojne. Relativiral, mor
da celo razveljavil bi krivično 
sodbo zmagovalcev o svoji 
lastni in stoprocentni večini 
popolnosti zaradi »izdajstva« 
in »zločinstva« slovenskega 
katolištva in domobranstva.

Brez korekture vedenjskega 
načina, ki nasprotniku ne pri
znava človeškega dostojanstva 
in časti, ki celotno narodno 
dejanje in nehanje vrednosti le 
iz svojega partijskega kota, ki 
zaničuje drugo ali drugačno 
ter ga skuša vedno znova tudi 
uničiti, kot priča nečloveško 
strašni pokol domobranstva 
leta 1945, namreč ne bo poti v 
resnično bodočnost sloven
stva.

Če bi se nadaljevala taka 
narodno-uničujoča pot sovra
štva do »drugačnih« Sloven
cev, bo slej ko prej tudi osred
nje slovenstvo zadela smrtna 
kazen letargije, pasivna zabe- 
toniranost v blokade dogma
tičnega funkcionarsko-partij- 
skega političnega samozado
voljstva, med tem ko bo slo
venski narod kot tak v indu
strij sko-tehnokratskih in poli
tičnih superprisilah naslednje
ga in bližnjega tisočletja za
mrl, kot usahne roža, na kate
ro nego so pozabili iz številnih 
malodušnih, egoističnih in 
drugih človeško klavernih 
razlogov.«

Do narodne sprave torej ne 
vodi enosmerna cesta, kateri 
naj bi mi slepo sledili zgolj iz 
naše krščanske ljubezni.

Mi lahko o narodni spravi 
govoričimo in pisarimo in se 
sklicujemo na naše krščanske 
dolžnosti, da bomo plavi v 
obraz, do njenega uresničenja 
pa ne bo prišlo, dokler komu
nistični režim ne po pri volji 
priznati svojih pogreškov in iz
polniti temeljnih pogojev, ki 
so za tako spravo potrebni.

Če jim je res kaj do sloven
skega naroda, bi to lahko že 
zdavnaj storili. Zdomski lite
raturi — ki je ni malo — bi od
prli svoj knjižni trg; svojcem v 
Kočevskem Rogu pobitih bi 
dovolili obisk njihovih masov
nih grobov; v Ljubljani bi po
stavili obelisk vsem žrtvam 
vojne in revolucije na Sloven
skem, kot je to predlagala 
Spomenka Hribarjeva; svojim 
nekdanjim nasprotnikom bi 
priznali, da so se borili po svo
ji vesti za slovenske ideale in 
jim tako vrnili človeško dosto
janstvo in čast.

Vsega tega doma ni zaslediti 
kljub številnim oporečnikom. 
Nasprotno. Letos 26. januarja 
so imeli na ljubljanski televizi
ji okroglo mizo o politični 
emigraciji. Pri tej debati so so
delovali Jančar, Genorio, 
Rudi Čačinovič kot predstav
nik diplomacije, po en pred
stavnik izvršnega sveta in no
tranjih zadev, ter uradni zgo-

nazaj, mi je bilo jasno.
A prišel je možak h glavarju 

in poročal, da je odkril novo 
stezo v džungli, ko je nabiral 
suhljad. Amari je menil, da 
lahko vodi do skrivališča raz
bojnikov. »Steza izgine pri po
toku Džobra,« je dejal možak.

»Džobra, ne poznam te 
vode,« sem rekel.

»Hladna in dobra voda pri
teče izza skalovja tega hriba,« 
je pristavil glavar.

»Potok Dobra,« sem nehote 
pomislil. Beseda je arijskega 
izvora, sem bil prijetno prese
nečen.

»Sahib, pojdi z nami! Raz
bijmo jim skrivališče, da bo 
mir pred njimi.«

»Seveda je potrebno, a tudi 
opasno zna biti,« sem si tiho 
mislil. Razbojniki bodo maš
čevali smrt svojega prijatelja.

»Saj vas ni veliko!«
»Vsi gremo, razen Batarija, 

dacoiti so preplašeni, vsaj ne
kaj šiber imajo pod kožo in se
daj že morajo vedeti, kaj se je 
zgodilo z njihovim pajdašem, 
ki ga ni bilo nazaj.«

»Sahib, boje se te, razbije
mo jim skrivališče pa bo mir 
za vselej, sicer se povrnejo 
neke noči in nas pokoljejo!«

Da, zares, treba je bilo ne
kaj ukreniti.

»Škoda, da ni tu Quintona, 
kako prav bi prišli Anglos.«

Bilo je zgodaj dopoldne, še 
v jutranjem hladu, ko smo 
prečkali brv na Džobri. Le pet 
nas je bilo. Mali Haroon je vo
dil svojega psa na vrvi. Steza 
je bila vidna, Amari se je plazil 
pred nami.

»Pazite na ‘booby traps’,« 
mi je šinilo v glavo. Ne vem, če 
me je Amari razumel. Francis 
je ostal v vasi; nekdo jih mora 
čuvati, tudi njegova dolga zra
čna puška Daiwa nekaj zaleze.

S strani zdajci zašumi, na 
stezo plane dolga iguana in se 
iznenadena požene v beg. Imel 
sem prst na petelinu, v napeto
sti sem se komaj zadržal, da 
nisem spustil strela.

Vsi smo se za trenutek usta
vili.

Mogoče je skrivališče blizu, 
če je voda v potoku dobra, 
sem se domislil.

V naslednji grapi zmanjka 
steze. Hitro psa. Haroon ga 
drži za gobec, ker hoče zacvili
ti. Pes sili v drevo. Ogledam si 
košato »gavro«, katera raste 
ob gostem bodečem trnju.

Vrv!
Tako torej izginejo! Preko 

moramo.
»Haroon, ostani tu!«
Zagrabim in se popeljem na 

vrvi čez grapo. Že sem spet na 
stezi. Pomignem Amariju in 
mu zaženem vrv.

Hitro stopim po stezi, puško 
v roki imam pripravljeno za 
strel. Stoj! Nekdo gre. Že 
smuknem za drevo.

Ali je mogoče? Dekle, še 
otrok.

Že zagleda Amarija. Ste
gnem roko in ji zaprem usta. 
Zakričala bi. Drobno telo se 
otepa, držim jo trdno.

Amari je že tu, povesi kukri 
in ji veže roki in usta. Kar na- 

(dalje na str. 8)

— DACOITS —
(Nadaljevanje s str. 61

zaj čez grapo, tu je prenevar
no. Zavihti jo kot snop riža na 
ramo. V trenutku smo pri Ha- 
roonu.

»Kdo si?« Bengalci zapičijo 
oči v njo. Velike oči in izrazite 
lične kosti na obrazu značijo, 
da to ni Bengalka, sliči na de
kle gorskega rodu.

Pomiri se nekoliko in kaže 
name. Govoriti hoče. Bengalci 
ji nekaj pritajeno govore, 
menda, da če zakriči, ji s ku- 
kriji razbijejo glavo.

Nekaj mi hoče povedati, 
name kaže.

Vzamem ji odvezo z ust.
»Kdo si?«
»Kje so dacoits?«
»Jaz sem Chakma Biali,« 

reče za silo po angleško. 
»Ugrabili so me, prosim, rešite 
me.«

»Kje so dacoits?« Sikne 
Amari po bengalsko.

»Ne boj se, Biali, je li tu da
lje skrivališče razbojnikov?« 
sem jo na hitro vprašal.

Dekle govori pol angleško, 
pol bengalsko. »Skrivališče je 
kakih 200 m dalje po stezi,« 
pove.

»Drži jo, Haroon, mi gremo 
dalje.«

»Steza ima zavoj,« mi dekle 
nekaj dopoveduje, »nevarna 
je!«

Nenadoma smo govorili vsfi 
naenkrat, a nihče ni razumel 
drug drugega. Biali je govorila 
jezik svojega rodu Chakma, 
Bengalci po svoje, jaz pa tudi.

»Shut up! Tu ni časa za pre
pir!«

»Z nami greš, pot boš kaza
la.«

Porinil sem jo na stezo in ji s 
kretnjami dopovedoval, da 
gremo za njo.

»Da, da, a pazite streljati, 
tam je moja sestra.«

»Sestro tudi imaš tam?«
Zdaj sem razumel, zakaj je 

hodila sama po stezi. Sestra je 
tam. Če Biali izgine, ubijejo 
sestro.

»Samo pokaži skrivališče,« 
sem dejal samozavestno, da ji 
dam nekaj korajže. Dekletce 
je bilo vse zbegano. Vsi smo 
bili iz sebe, saj je bilo nevarno. 
Iz divje džungle nam je vsem 
pretila smrt.

»Rešimo tebe in sestro.«
Tako smo tiho prodirali po 

stezi. Biali naprej, jaz s puško, 
Bengalci pa z dolgimi kukri 
noži za njo.

Kjer je imela steza zavoj, 
Biali postoji. »Tu dacoits,« 
reče in kaže v desno.

Nameril sem korak naprej. 
»Ne, ne!« Biali kaže na oči, 
dacoiti bi nas videli. Aha, ra
zumel sem. Steza je imela za
voj, tako, da nas razbojniki 
lahko mirno gledajo in postre- 
le iz skrivališča, predno pride
mo tja po ovinku.

»Tu čez po džungli!«
Plazili smo se po vseh štirih 

do roba jase.
Da, tam je bila koliba iz hlo

dov in z bambusovo streho. 
Nekaj oknu podobnega je bilo 
na naši steni, iz katerega je 
molela železna cev. Puška. 
Koliba je bila v senci košatih 
gavrov, tako, da se ne bi videla 
niti iz zraka.

Vse tiho, straže ni nikjer. Za 
trenutek smo postali.

»Koto dacoits?«
»Deset in še eden,« je šepe

tala Biali.
»Amari, glej, tam je tvoja 

puška!« Pokazal sem na cev, 
katera je štrlela ven. »Splazi se 
tja in jo potegni ven. V tem vsi 
planemo po njih.«

Razumel je. Kljub resnosti 
položaja je raztegnil usta v 
smehljaj. Končno je pride do 
železne cevi. Gibčno, kakor 
maček, se je plazil v svojem 
lungi in temnim suknjičem, s 
strganima komolcema. Držal 
sem puško, pripravljeno na 
strel, da ga krijem v slučaju 
potrebe.

Vse je tiho.
Amari postoji za trenutek 

pri steni, nato sunkovito po
skoči, potegne cev ven, jo hi
poma obrne in sproži v odprti
no. Jaz, že s prstom na peteli
nu, dam strel v bambusovo 
streho, Bengalci pa planejo s 
kukri noži naprej.

Vse se je zgodilo tako hitro, 
kot v trenutku.

Džungla je zašumela v begu 
dacoitov in že ni bilo nikogar 
več. Tam, kjer sem videl izgi
niti zadnji lungi, sem oddal še 
drugi strel v cevi, pa je že 
vsega bilo konec!

Z novimi naboji v puški, 
sem stopil v kolibo. Vse je bilo 
prevrnjeno, dacoiti so spali, a 
so jo hitro odnesli.

Izpod mize je štrlelo dvoje 
nog, iz pisanega šari, ki se je 
stiskal v kot.

(se bo nadaljevalo)

LETOŠNJE NEVESTE
Tiskarna Ameriška Domovina 

Vam nudi obsežno izbiro kvalitetno 
tiskanih poročnih vabil in drugo 
tovrstno tiskovino. Naša pisarna 

? Vam lahko pokaže vzorce teh tisko- 
/ vin. Naročniki Ameriške Domovine 
/ bodo dobili 20-ods(o(ni popust, 
f Primerjajte naše cene in kvaliteto 
/ s ponudbami drugih trgovin! Prepri- 
; čali se boste, da smo mi najboljši.

6117 St. Clair Ave. 
Cleveland, OH 44103 

Tel. 361-4088
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Nasproti novi zdomski resničnosti, 
ali popolni predaji?

(Nadaljevanje s str. 7)

GROF NIKOLAJ TOLSTOJ 
IN SLOVENSKA TRAGIKA

TORONTO, Ont. - Mislim, da
dovinar za bolj zaupne zadeve • 
dr. Dušan Biber.

Ugotovili so, da je v Argen
tini ostra ločnica med predvoj
no in povojno politično emi
gracijo, v ZDA in v Kanadi pa 
da so stvari bolj »zapletene«, 
kei ni take razmejitve. Po ime
nu so omenili samo dva emi
granta, oba v Avstraliji in sicer 
Hrvata Roverja in Slovenca 
Ljerka Urbančiča ter ju pro
glasili za težka »vojna zločin
ca«. Urbančičevo povojno 
politično delovanje v Avstrali
ji so tudi označili kot »zločin
sko«. (Urbančič je bil član 
avstralskega parlamenta.).

Gledalci tega televizijskega 
programa so imeli priliko pr
vič (vsaj nekateri) uradno vi
deti nekaj zdomskih publika
cij, ki so jih omenjeni tovariši 
imeli razložene pred seboj na 
mizi. Med slovenskimi publi
kacijami so lahko videli 
Tabor, Vestnik, Svobodno 
Slovenijo in Slovensko drža
vo.

Seveda so tovariši gledalcem 
dopovedovali, da je to »sovra
žno gradivo in da del tega tiska 
prihaja tudi v Slovenijo, kjer 
nekateri občani, ki slučajno 
prejmejo po pošti te tiskovine, 
pošiljke odnesejo na upravo 
javne varnosti«. (Gotovo pa 
ne prej, dokler vsega ne preči- 
tajo. To je drug primer, da 
delo emigracije zadnjih štiride
set let ni bila zastonj, in da se 
ne borimo »z zastarelim orož
jem in v z mahom poraščenih 
okopih«).

Precej pretirano pa se mi je 
zdelo, ko sem bral, da so se 
»ob slovenski Cerkvi pogu
mno dvignili številni nekdanji 
akterji revolucionarji in glasno 
povedali, da je prišel čas spra
ve med živimi in mrtvimi«.

Po vsem branju tiska iz 
domovine sem lahko ugotovil, 
da je oporečnikov doma več 
vrst. Največ jih je na gospo
darskem področju. Ti oporeč
niki upravičeno kritizirajo go
spodarsko politiko »samou
pravnega« sistema, ki je Jugo
slavijo izločil iz evropskega in 
svetovnega trga zaradi sociali
stičnega zaostalega gospodar
jenja, ki ne more več tekmova
ti v svobodnem in gospodar
sko naprednem svetu. Edini 
pomenljivi uspeh je dosegel 
»avtomobilček Vugo«, ki pa 
bo z leti postal le glavobol za 
tiste, ki so si ga zaradi nizke 
cene nabavili. Po kvaliteti in 
mehanični dolgoživosti precej 
zaostaja za vsemi ostalimi 
avtomobilskimi tvrdkami.

Kritiki slovenskega sociali
stičnega gospodarstva pa še 
posebej naglašajo, daje odtok 
slovenskega denarja v pomoč 
manj razvitim južnim republi
kam krivo, da se slovenska in
dustrija ne more modernizira
ti. Vrhu tega pa jih mori še ka
kih 20 milijard US dolarjev ve
lik dolg, na katerega se obresti 
ne morejo plačati. Ti oporeč
niki zahtevajo spremembo v 
gospodarski politiki in gospo
darskem sistemu, nikjer pa ni
sem zasledil, da osporavajo

političnemu vodstvu kot take
mu

Potem so oporečniki, ki še 
danes iščejo »čisti komuni
zem«, ker ga niso našli v Tito
izmu. Saj je bil Tito sam'kapi
talist, ko se je v času svojega 
diktatorskega vladanja nagra
bil ogromno bogastvo. Tako 
se najde oporečnike v samem 
centralnem komiteju ZKS. 
Bral sem, da sta se na deseti 
tkim. »idejni« plenarni seji 
Milan Kučan, predsednik CK 
ZKS, in Vinko Hafner, upo
kojeni partijski politik, pošte
no sprla pri ugotavljanju, kdo 
je kriv, da partija zgublja na 
ugledu, da jo delavci zapušča
jo, da mladina ne pristopa v 
partijske vrste in o podobnih 
zadevah. Seveda so pri tem 
iskali samo vzroke, ne pa reši
tve.

Potem so »oporečniki-naci- 
onalisti«. Med temi je največ 
pisateljev in kulturnikov, ki 
osporavajo načrtnemu »poju- 
goslovanjenju« Slovenije s po
skusnim uvajanjem »enotnega 
jezika« v šolstvu in drugih dr
žavnih ustanovah v Sloveniji. 
Borijo se za svobodo tiskane 
besede in svobodo izražanja. 
Preslišani pa bodo verjetno pri 
sestavljanju nove ustave, ki bo 
po vsej verjetnosti republikam 
odvzela nekaj tiste avtonomne 
upravne moči, ki jim jih je dal 
Tito.

Zaradi svojega javnega raz
pravljanja o družbeni krizi in 
o problemih, s katerimi se Slo
venci doma trenutno soočuje- 
jo, so ti oporečniki tudi v 
zdomstvu najbolj znani po 
svojem pisanju v različnih li
stih in revijah, ki jih tudi mi 
redno prebiramo. Doma, seve
da, nimajo možnosti, da bi 
tako svobodno prebirali naše. 
Morda bi to pripomoglo h hi
trejši spravi?

Na koncu ostane samo skro
men odstotek oporečnikov, ki 
v celoti odklanjajo marksistič
ni režim iz verskega, ideolo
škega in moralnega stališča.
Te smatram za »narodne hero
je«, ki v današnji slovenski 
družbi predstavljajo zgodovin
sko nadaljevanje narodove 
poti skozi težke preizkušnje 
sedanje dobe, ko so splavi in 
samomori na dnevnem redu, 
ko je človekovo dostojanstvo 
drugotnega pomena in je člo
vekova osebna svoboda v ro
kah tistih, ki so se že z masov
nimi pomori izkazali, da niso 
vredni vladanja.

Vsi ti oporečniki, eni in dru
gi, gotovo kopljejo grob seda
nji družbeni ureditvi. Saj je že 
Djilas zapisal v svoji knjigi 
»Novi razred«; »Ko bo novi 
razred zapustil zgodovinsko 
pozorište — in to se mora zgo
diti — bo manj žalovanja za 
njegovim izginotjem kot za 
katerimkoli prejšnjim razre
dom. Z uničevanjem vsega, 
razen kar odgovarja njegove
mu samoljubju, se je sam ob
sodil na neuspeh in sramotno 
pokončanje.« (The New Class, 
str. 69.).

Kadar hočemo govoriti ho

med zdomskimi Slovenci ni 
veliko ljudi, ki bi ne brali knji
ge »The Minister and the 
Massacres« (Minister in poko
li), zgodovinsko raziskano pri
čevanje iz povojne dobe, ko se 
je iz zahodne Avstrije vračalo 
Kozake in Beloruse ter Srbe, 
Hrvate in Slovence, ki so v tem 
predelu iskali zatočišče pred 
komunističnim nasiljem in 
upali, da bodo Angleži v svoji 
»demokratičnosti« razumeli 
njihov položaj in jim kot poli
tičnim pribežnikom zagotovili 
politično zaščito. Izkazalo se 
je, da takratne vojaške okupa
cijske oblasti niso upoštevale 
teh demokratičnih principov 
in so na pobudo takratnega 
političnega svetovalca MacMi- 
llana in brez vednosti angleške 
vlade Stalinu in Titu vrnile 
ogromne mase, ki so končale v 
nasilni smrti brez vsakih prav
nih postopkov.

V svoji knjigi je Tolstoj ime
noval več ljudi, generalov 8. 
angleške armade, zlasti 5. kor
pusa, ki je Koroško okupiral. 
Med temi je bil general Toby

diši o narodni spravi, bodisi o 
skupnem narodnem kultur
nem prostoru, moramo imeti 
pred očmi vsa ta dejstva. Vsi 
zavedni in krščanski Slovenci 
bi želeli priti do nekega zado
voljivega in na vse strani odgo
varjajočega kompromisa, ki bi 
slovenskemu narodu zagotovil 
njegov nadaljni obstoj in 
zdrav razvoj. To je predpogoj, 
ki mora voditi delo oporečni
kov doma in nas v emigraciji, 
da ne bomo videli naš narod 
»usahniti kot rožo« v nasled
njem stoletju, kot je zapisal 
Lev Detela, zaradi naših 
»malodušnih, egoističnih in 
drugih človeških klavernih 
razlogov«.

Ne vem, če sem s tem odgo
voril na pisanje dobrega dr. 
Habjana. Povedal pa sem, kar 
mislim, da je pri reševanju 
naše slovenske problematike 
potrebno, da se premišljuje in 
na demokratičen način ugo
tavlja, sklepa in rešuje naše 
skupne narodne probleme.

V posmrtnici prijatelju 
Tonetu Ferkulju sem zapisal: 
»Nihče od nas ni otok zase. 
Eden drugega potrebujemo!«

To ne velja samo za nas v 
torontski skupnosti. Velja za 
vse pripadnike slovenskega na
roda, ki trenutno potrebuje 
vse energije, da se bomo kot 
narod ohranili in nadaljevali 
svojo zgodovinsko pot, ki nam 
je bila z ustoličenjem svobo
dnih slovenskih knezov in s 
sprejetjem krščanski vere za
črtana, in kateri moramo sle
diti, kajti vse druge poti vodijo 
v pogubo in narodovo smrt.

Za konec naj še dodam svo
je zadoščenje, da sta v Celov
škem Zvonu L. Rebula in B. 
Pahor spoznala namen »skup
nega slovenskega kulturnega 
prostora«, ki se je zamejskim 
in zdomskim Slovencem vrival 
po zaslugi SZDLS.

Vse dobro in Bog Vas živi!
• Otmar Mauser

Low (sedaj Lord Arlington), 
■ ki je predajo izvedel po navo
dilih, ki jih je dobil od svojih 
predpostavljenih.

Ta isti brigadni general in 
sedanji lord, je Nikolaja Tol
stoja zaradi njegove knjige to
žil, češ, da je v njej zapisal 
stvari, ki ne odgovarjajo resni
ci in je njegovo (Arlingtonovo) 
ime v zvezi s tem nečloveškim 
dejanjem svobodno uporabljal 
brez konkretnih dokazov.

Kdaj se bo ta sodni proces 
proti Tolstoju pričel, mi ni 
znano. Vem pa, da se je obrnil 
med drugimi tudi na Slovence, 
da bi ga pri tej sodni razpravi 
moralno in finančno podprli. 
Stane Pleško je o tej stvari že 
pisal v Slovenski državi in jaz 
lahko samo pridam, da smo 
dolžni Tolstoju priskočiti na 
pomoč, saj je s svojo knjigo 
svetovno javnost obvestil o ne
zaslišanih dogodkih, ki so se 
na Koroškem v maju in juniju 
1945 odigrali, pri tem pa našo 
slovensko tragedijo še poseb
no prikazal. •

Brez dvoma bo na tej sodni 
razpravi prišlo do novih odkri
tij (saj ravno radi tega jo Tol
stoj pozdravlja!), ker bodo 
pod prisego morali pričati raz
ni očividci, ki so bili pri preda
ji soudeleženi. S tem se bo 
morda dopolnilo še tisto, ki se
daj manjka do popolne slike in 
resnice.

Če ste pripravljeni Tolstoja 
finančno podpreti v njegovem 
boju za resnico in prispevati k 
stroškom, ki bodo v zvezi s 
tem sodnim postopkom, to 
lahko storite, če pošljete svoje 
darove na moj naslov*

Otmar Mauser 
338 Woburn Ave.,
Toronto, Ont.,
Canada M5M 1L2 

Za vse morebitne darove se 
vam že v naprej zahvaljujem.

Otmar Mauser

Povest

SEDEM LAŽI
Neka mati je imela tako lepo 
hčer, da ji v vsem kraju ni bilo 
enake. Zato ni bilo čudno, da 
so snubiči kar trumoma v ogle
de hodili.

Mati pa je rekla:
»Kdor hoče dobiti mojo 

hčer, mora tako dolgo z menoj 
govoriti, da bom rekla: »To je 
laž.«

V soseščini pa je živel go
spod, ki je imel tri hlapce. 
Najmlajšega med njimi sta 
druga dva imela za bedaka.

Nekoč se je zgodilo, da bi 
morali ti trije hlapci tri voze 
gnoja peljati mimo hiše, v ka
teri je živela mati z lepo hčer
jo. Zjutraj, preden so šli na 
delo, je rekel najstarejši hla
pec:

»Danes bomo gnoj peljali 
mimo tiste ženske. Govorili 
bomo z njo in jo pripravili, da 
bo rekla: To je laž.«

Celo najmlajši se je ponudil, 
da .bo tudi on govoril z njo, a 
sta ga druga dva kar preslišala. 
Naložili so gnoj in odpeljali.

Najprej seveda najstarejši' 
Pripeljal je mimo ženske, kij* 
bila na njivi.

»Dobro jutro Bog daj 
mati! Kaj pa delate, mati?«

»Zelje plevem,« je re^ 
ženska.

Zdaj hlapec ni več vedel, b 
bi še govoril. Počil je z bič-1 
in pognal konja.

Mimo je pripeljal sredi 
hlapec. Tudi on je pozdravil

»Dobro jutro Bog da. 
mati! Kaj pa delate, mati?«

»Zelje plevem,« mu je ° 
govorila.

Tudi srednji ni več vede* 
kaj bi še govoril, da bi rtiuže*1 
ska rekla: To je laž. Ošvrk«1 
je konja in pognal voz naprei

»Zdaj je pripeljal mimo mi 
mlajši hlapec in pozdravil'

»Dobro jutro Bog 
mati! Kaj pa delate, mati?«

»Zelje plevem,« mu j 
govorila ženska.

»Mi smo ga že zdavnaj ,, 
vet kadi narezali,« )' ie vf 
hlapec.

»To je dobro,« Je r 
žena.

»Ni dobro, ker nam ie v 
segnilo.«

»To je slabo,« je rekla W 
nilh'8!

ieod-

dde

nji'"
»Ni slabo,« jo je zavr^ 

pec. »Zvozili smo ga na ■ 
in iz njega je zraslo oe 
hrastje.«

»To je dobro.«
»Ni dobro, hrastje je ^ 

vse votlo.«
»To je slabo,« je rekla m

»Ni slabo, ker je bilo P°' 
medu.«

»To je dobro,« je rekla 
ska.

»Ni dobro. Prišel je o1 
in vsega pojedel.«

»To je slabo.« .ui
»Ni slabo,« se je zareŽa ^ 

pec. »Ujeli smo rnedve ^ 
smo iz njega devet kal' 
iztisnili.«

»To je sakramentska ^
je vzkliknila ženska in se^ \ 
zatem že ugriznila za 
pa seveda ni več potnaS3 ^

Tako je najmlajši hlaP^ 
bil naj lepšo nevesto* ^ 
sta ga starejša dva 1 
bedaka.

(Konec)

ej rojak« ‘
širni tale J
Ijevanje s str

jžju v sloven* pf 
svetuj'

- .—vnarodneg ^jtt'
Ino pomaSa'in ^ 

ega"

za zgr%"i

-ov'113 
0^

slovenski1

mentov na stropu-

6$' , 
ji ^ 
/


